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de I'honorable Sr. Lluís Companys i Jover 
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DIARI DE SESSIONS 
Sessió del dia 30 de mar$ del 1933 

i 

S U M A R I  
A zcn quart de s is  i cinc minuts  de la  tarda s'obre la  sessió, sota la  presidZncia de l'honorable senyor Lluis 

lectura i aprovació de I'acta de la  sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Pregainta del senyor Ventosa i Calvell al senyor Conseller Delegat sobre el pensament del Goverfi en  rela- 

Restosta del senyor Conseller Delegat. 
Rectificacions dels senyors Ventosa i Calvell i Pi i Sunyer.  
Pregunta del senyor Sol al senyor Conseller d'Economia i Agricultura, referent a u n a  assemblea de la 

Resposta del senyor Conseller d'Economia i Agricultura. 

El senyor Comorera soldicita sigui convertida la pregunta en  interpel.lació, i es suspdn la  discussió per 

Prec del senyor V ida l  i Guardiola al senyor Conseller de Governació, sobre els fets ocorreguts a Sant  Sa-  

Resposta del senyor Conseller de Governació. 
Rectilicació del senyor V ida l  i Guardiola, en  la  qual demana segueixi aquesta qiiestió a m b  caracter d'inter- 

lntervenció del senyor Conseller de Governació. 
lectwa d'una Pro posició de Llei ,  de la  Minor ia  socialista, relativa a l a  prbrroga del mandat dels Regidors, 
Continuació de la  discussió del dictamen de l a  Comissió sobre el Projecte de Llei  concedint a I'Ajuntament 

Rectificacions dels senyors Tallada i V ida l  i Guardiola. 
Per a explicar el vot de la  Minor ia ,  parla el senyor V m t o s a  i Calvell. 
Parla, per a l h s i o n s ,  el senyor Lluhi, 
Discurs del senyor Conseller Delegat. 
Resta acabada la  discussió de totalitat, després d'unts manifestacions dels senyors V ida l  i Guardiola i 

Crmtinuació de la  discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte d'Estatut Ifiterior de Catalunya. 

Companys. 

ció a la  celebració de les eleccions municipals, 

Pagesia de Lleida. 

' Rectificacions dels senyors Sol i Mies.  

tal de donar forma reglamentaria a la  petició. 

durni d 'Anoia i dels quals va parlar-se ahir a la  Cambra. 

fiel*lació. 

de Barcelona les autoritzacions demanades pel Pressupost del Ig33. 
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Resta en  I’zis de la paraula el senyor Duslran i Ventosa per a defensar un vot  particuzlar a I’article 25. 

Ordre del dia fier a la sessió de divemires. 
ixeca la sessió a les nou i cinc minuts de la vetlla. 

S“obre la sessiól a les cinc i vint minuts de la 
tarda, sota la presidPncia.de l’hmocrable senyor 
Lluís, Companys i Jover. 

Al banc roig hi ha els hmwables senyors 
Conseller Delegat i Conseller de Governació’. 

Es llegida i aprovada I’aicta de la sessió an- 

els honorables senyors Consellers de 
ssistkncia Social i d’Agricultura i Eco- 

n c m i a . )  

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

ka data de les eleccions municipals 

E1 Sr. PRESIDENT : EI senyor Ventoisa, i 
Calvell té la paraula. 

El Sr. VEETOSA I CALVELL:  Fa  uns 
quants dies! vaig dirigir una pregunta al senyor 
Conseller Delegat sobre el pensament del Chvern 
en relació a la celebraci6 de les eleccions munici- 
pals. E l  senyor Conseller Delegat va cointestar- 
me que, salvant la possibilitat d’algun esdeveni- 
ment polític de carjcter extraordinari, el pensa- 
ment del Govern era que les eleccions tinguessin 
lloc durant el mes d’abril, i com que han transcor- 
segut forces dies i hi ha en l’opiniói pública una 
desorientació1 nstdria solbre aquesta matPria, crec 
ja que el mateix senyor Conseller Delegat t indri  
interPs en formular una declaració1 que pugui 
orientar l’opinió i els Partits polítics en aquesta 
materia de tanta importhcia. 

El Sr. CONSELLER DlELEGAT’: Demano 
per parlar. 

E l  St-. PRESIDENT : Té  la paraula, el senyor 
Conscller Delegat. 

E1 Sr. CONSELLER DELETGAT’: La pre- 
gunta que, confirmant la que va fer anteriorment, 
ha formulat aquesta tarda el senyor Ventosta i Cal- 
vell, em serviri precisament per a esvanir alguna 
confusi6 feta a l’entom del tema de les eleccions i 
deixar-lo completament aclarit. Calm ha recordat el 
senyor Ventwa i Calvell, la tarda que jo1 vaig con- 
testatas-li, vaig dir-li que era propcisit del Go- 
vern que, anunciades per part del Govern de la 
República les eleccions per a darrers d’abr51, no’s- 
altres d i e m  co’nvenient que les eleccioinsl a Ca- 
talunya es celebressin en la mateixa data, sempre 
i quan no1 hi haguessin circumstjncies de caracter 
genera1 que aconsellessin variar aquest criteri. 
Noisaltres, llavms, partíem d’un punt de vista que 
crPiem d’ua interPs de carjcter general ; creiem 
que les eleccions podien represatar una fita, cr& 
iem que podien representar un punt de veritable 

n el que se’n podia dir orientació general 
pfiblica espanyola, i nosaltres que, quan* 
de fer aquestes afirmacions, ens sentim 
s, ens sentim liberals, creiem que en 

aquell instant plantejar les eleccimsi hauria estat 
una deserci0’ per part de Catalunya. Perd des de 
llavorsi s?ha produit el fet de caracter general al 
qual jo,, reservant-me la possibilitat de que suc- 
ceís, alludia en la meva primera contestació. Ha 
ocolrregut que el Govern de la República espanyo- 
la, per les circumstancies polítiques i la manera 
com aquestes s’han desenvcllupat, han fet que 
aquelles eleccions que en principi estava en el pro- 
pdsit celebrar-les el 30 d’abril, a darreries d’a- 
bril, han estat ajornades, llevat pel fet que fa re- 
ferencia als Ajuntaments, de I’atasticle 29, per a una 
data mes llunyana. No cal dir que des del moment 
en qui. s’ha praduit aquesta circumstancia de ca- 
racter general, resta “feta la salvetat que vaig fer 
i el noistre propbsit sobre la celebraciik de les elec- 
cions, en la mateixa data. 

Ens  trobem, per tant, que partint d’aquest fet 
nou, d’aquest fer circumstancial de que el Govern 
de la República ajoma les elecciolns, es planteja 
un nou problema, i cal veure en conjunt el que re- 
presenta per a Catalunya el celebrar les eleccions 
en una data més propera o més llunyana i quina 
ha d’ésser la solució que s’ha ,de donar tenint en 
compte el fet d’aquestes possibilitats nostres. Ens 
trobem també en que el fet de l’ajornament de les 
eleccioins espanyoles en altres regioas planteja un 
nou problema, co’m és el de revisar acords i la con- 
veni&ncia de celebrar-les en una OI en altra data; 
i aixa fa que es tracti d’un problema que hagi 
d’ésser meditat i calgui estudiar les rams que p 
den haver-hi en pro i en contra. Per tot aixb, no 
es pot donar en aquest moment una resposta defi- 
nitiva. Nosaltres poldem dir, aix6 sí, que en ex. 
posar el que afecta a aquest problema haurem de 
veure all6 al qual ja m’he referit en altres oca- 
sions, o sigui a l’obra preparatbria d’aquestes elec- 
cions. 

Ja vaig parlar del ritme amb quP s’anaven 
desenrotllant les distintes disposicions legislati- 
ves que poguessin tenir relació amb les eleccions. 
Es va indicar que aixb potser poldria ésser tota la 
Llei municipal o el desglossament d’aquesta Llei 
municipal de tota la part que fa referPncia a la 
composicib del Municipis i al procediment de les 
eleccioas. Ja veurem, en aquesta sPrie de proble- 
mes, quina és la solució més aco~nsellable i practi- 
ca. De totes maneres, he de dir des d’aquest mo- 
ment per a la tranquillitat del Parlament i per- 
que se n’assabenti l’oipini6 de Catalunya, que 
aquestes decisions hauran de necessitar sempre 
to’t el temps necessari per tal que el Parlament de- 
liberi com cal sobre totes aquestes disposicions le- 
gislatives que han de precedir les eleccions. Has- 
altres, després d’expasar aquestes qüestians, po- 
dem indicar des d’aquest moment que havent-se de 
prolduir aquesta fase preliminar, no poldran fer-se 
les eleccions el mes d’abril, per6 sí que afirmem 
que mentre duri aquesta tramitació preliminar 
es meditara sobre els avantatges o inconvenients, 
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1 sobre les facilitats o les dificultats d’altres dis- 
j picims legislativesl sobre les quals deliberara 

el Parlament; i tot aixb, a part de les declara- 
cions del Govern, que les far& quan es prenguin 
decisions sobre el particular. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL:  Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PIRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL, : Per agrair 
al senyor Conseller Delegat les explicacions que 
ha tingut la bondat de donar en resposta a la me- 
va pregunta. 

Amb elles, no resta completament aclarit el 
problema.. . 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Aclarit 
del tot. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : ...p erquP 
el Govern no té format criteri sobre la decisió 
que en definitiva hagi de prevaldre. De totes ma- 
neres, de la contestació donada pel senyor Conse- 
ller Delegat es pot recollir com a cosa certa : Pri- 
mer, que les eleccions no tindran lloc dintre del 
mes d’abril. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Exacte. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL:  Segon, 

que per a la celebració de les eleccions haur& de 
precedir sempre, per a la determinació del proce- 
diment, de les normes, etc., una deliberació i un 
acord del Padament. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Exacte. 
El SI-. VENTOSA I CALVELL : Per con- 

segdent, tenim aquests dos punts. Jo no he d’en- 
trar amb el senyor Conseller Delegat, en aquest 
moment, a un debat que fóra extemporani i fora 
de lloc, tractant-se d’una pregunta o d’un prec ; 
únicament em permetré assenyalar al senyor Con- 
seller Delegat que hi ha entre els diferents Muni- 
tipis de Catalunya una triple situació. Una d’e- 
lles és la dels Municipis, en els quals, en virtut 
de la substitució dels Regidors nomenats o ele- 
gits per l’article 29 de la Llei electoral, ha de te- 
nir lloc uña substitució en un termini curt. Res- 
pecte d’aquests Municipis, l n o  creu el Govern 
que encara que anés a un ajornament respecte de 
les altres eleccions, podria seguir l’exemple del 
que s’ha fet a Madrid, evitant l’actuació llarga 

, de Comissions gestores o anant a la celebració 
d’eleccions municipals d’acord amb all6 previst 
a la Llei aprovada pel Parlament? Hi ha els al- 
tres Municipis. Evidentment, respecte dels altres 
Uunicipis, havent-hi una Llei municipal que esta 
apunt de venir a deliberació i acord del Parla- 
ment, no sembla que, no existint una raó d’or- 
dre polític puguin venir unes eleccions rapida- 
ment, Hi ha un tercer cas, que és el de Barcelona, 
respecte del qual no he, naturalment, d’avansar 
miteri. Aquest és un punt en el qual el Govern 

. na de formular el seu pensament i ha de prendre 
la seva decisió, tenint en compte, totes les cir- 
cumstancies del cas, a reserva, naturalment, que,‘ 
una vegada el Govern hagi exposat el seu criteri, 
popem nosaltres estimar si aquest criteri és ade- 
quat o conforme a q b  all6 que nosaltres entenem 
y e  ha de fer-se en aquest cas. Per6 m’he per- 
mis exposar aquesta triple situació dels Ajunta- 
ments que hi ha, a Catalunya, perqui., en tot cas, 
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el Govern vegi si respecte d’aix6, en con-unt o en 
distinció entre uns i altres, pot adoptar una de- 
cisió aviat que ilhstri el Parlament i l’opinió 
sobre quin sigui el seu pensament. 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT : Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la Daraula el se- 

____ 

nyor Conseller Delegat. 
EI Sr. CONSELLER DELEGAT : Poouíssimes 

paraules per a contestar els punts concrets posats 
pel senyor Ventosa. Respecte als Ajuntammts ano- 
menats per l’article 29, nosaltres no creiem que s’ha- 
gi de seguir com norma de geperalitat amb les elec- 
cions dels altres llocs de la República, pesqui: no es 
dóna precisament aquella condició de carhcter polí- 
tic general a qui: es referia el senyor Ventosa quan 
ha parlat dels altres casos. Aquests Aj tntaments 
tenen ja fixat per la llei un procediment ; s’hi indica el 
que a aquests Ajuntaments, en el cas que les elec- 
cions no estiguessin convocades, cal fer-se. De mane- 
ra que s’hi faran les eleccions, si es fan aviat, d’a- 
cord amb el que aquesta llei indica, per les Comis- 
sions gestores abans del període electoral; si es fa 
en un termini més allunyat, en el moment en qui: hi 
hagi renovació en els altres Municipis. No és pro- 
p6sit del Govern fer en aquest cas diferenciació entre 
uns i altres. Quant als altres Ajuntaments, parlava 
el senyor Ventosa de la Llei municipal i deia que 
estava prbxima l’aprovwió d‘una ‘ LlFi municipal. 
Jo vaig dir l’altre dia que la Llei municipal tindria 
més de tres-cents articles i que hi ha altres lleis que 
s’han de discutir en el Parlament amb carhcter de rela- 
tiva urgi:ncia o de gran urgcncia, com, per exemple, els 
problemes del camp; i, precisament, és tot aquest 
conjunt de qüestions el que feia que Jo, en la meva 
contestació, digués que caldria veure la viabilitat i 
facilitat en qui: podien les disposicions ,legislatives 
sortir més aviat o més de pressa, de manera que po- 
dria ésser que el primer ajornament fos exclusiva- 
ment degut a voler aprovar tota la Llei municipal, 
portant-se aquesta discussió en un termini tan llarg 
que, fins volent ajornar l’ajornament, fos excessiu ; 
han de veure’s i ponderar-se tots aquests punts per a 
prendre una decisió deflnitiva. Tingui la seguretat el 
senyor Ventosa que el Govern ha de deliberar i re- 
soldre en definitiva sobre aquesta qüestió, apreciant 
totes les causes i els distints matisos que s’hagin ex- 
pressat sobre aquest problema en el que afecta als 
diferents Ajuntaments de Catalunya, i en el seu 
moment, en Ú s  d’aquesta atribució de qui: parlava el 
senyor Ventosa que té el Govern de fixar la decisió 
de com s’han de fer aquests canvis quan no hi hagin 
preceptes reglamentaris que ho indiquin, nosaltres 
tindrem el gust de presentar al Parlament la reso- 
lució que hagi recaigut i sempre, sempre, amb temps 
suficient perqu; estigui assabentat del que hagi pas- 
sat i de la situació del moment, de tot l’anterior i 
el posterior, i conegui la’ part preliminar del que 
s’hagi de legislar respecte a les eleccions. 

L’assemblea de pagesos de Lleida 

E1 SI-. PRESIDENT: E1 senyor Sol tC la pa- 
raula. 

E1 SI-. SOI, He demanat la paraula, senyors Di- 
putats, per a dirigir una pregunta al senyor Conseller 

L 
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d’Agriculturíi i Economia. Fa pocs dies que es cele- 
bri  a Lleida una Assemblea de la Unió de Sindicats 
agrícoles de Catalunya que, no sols per l’assisthcia 
.d’un nombre exorbitant, extraordinari, d‘agricul- 
;ors, sinó també pels motius que la justificaven, ha 
tingut un gran ressb en tots els Bmbits del nostre 
país. L‘ Assemblea dels Sindicats Agrícoles de Cata- 
lunya responia a un estat d’alarma, a un estat d’in- 

,quietud, de tota la nostra pagesia davant de la situa- 
ció veritablement trhgica en qui: es troben els elements 
de! camp, que, mentre es discuteix si la propietat, si 
l’arrendatari, si el parcer o si el rabassaire, vienen 10s 
galgos, com diu la fabula famosa, i resulta que ni la 
terra val gran cosa ni els fruits tampoc ; és a dir, que 

1 es troben avui en una situació veritablement dolorosa 
uns i altres, propietaris, parcers, arrendataris, en con- 
junt tots; perqui: els productes de la terra valen tan 
poc que en mantes ocasions potser, Bdhuc, resulta 
més econbmic deixar-los sobre els arbres o sobre la 
terra que anar-los a collir. Aquesta situació d’esperit 
es reflecta en les tertúlies, es reflecta en els cafi:s, es 
reflecta a tot arreu on es reuneix gent que tracta o 
esth afectáda pels problemes del camp. I va tenir 
una concreció veritablement imposant el dia 25 d’a- 
quest mes en la reunió o Assemblea celebrada a Llei- 
da. Ben prbxim, si no depassava, de deu niil va ésser 
el nombre de pagesos que concorregueren a l’acte. 
1,‘esperit que dominava era veritablement desenco- 
ratjador, un pessimisme general planava damunt d’a- 
que;!, multitud, i aquella cara de satisfacció que fa 
uns mesos es veia per aquells Camps Elisis de la 
nostra ciutat quan s’esperava l’arribada del senyor 
Azaña, es traduia fa sis dies en les cares apesarades 
de qui veu molt difícil, perb molt difícil, la seva si- 
tuació econbmica. I dic aixb, potser en un sentit ge- 
neraí, integral, perqui: el mateix afecta als propieta- 
ris rics, que als propietaris mitjans, que als treballa- 
dors, que als arrendataris, que a tots aquells que 
viuen del producte de les seves suors sobre la terra. 
Com sap el senyor Conseller d’Economia i saben 
tots els senyors Diputats, el fet primordial que ha do- 
nat lloc a aquesta situació excepcional i trkgica és 
la baixa de preu del blat i del panic, del blat de moro, 
baixa tan enorme que avui no es troba qui compri 
a Catalunya el blat a preu de taxa, que es ven a 41, 
42 i 43 pessetes. Davant d’aquesta situació de preus 
baixos, ínfims, que no són remuneradors ni pels 
agricultors directament ni pels agricultors parcers o 
arrendataris, es veu prbxima una collita que, enlloc 
d‘ésser auguri de benestar, com hauria d’ésser, per 
ésser una gran collita, és un nou motiu d’inquietud, 
una inquietud i una por que prenen el lloc a la satis- 
facció i a l’eufbria que serien naturals. I aix6 perqui: 
veuen que si no es prenen mesures o no es detura 
aquesta situació angoixosa dels preus dels productes 
de la terra, aquesta nova gran collita contribuirh en- 
cara a fer més difícil la situació dels productors d‘ar- 
ticles de la terra. Jo, davant d’aixb, no vaig a plan- 
tejar al senyor Conseller d’Economia i Agricultura 
el problema de fons. (Entra el senyor Conseller de 
Treball i Obres Públiques.) Ni tinc competkncia per 
a fer-ho ni conec prou aquesta qüestió i no sóc, al- 
trament, home que m’agradi tractar qüestions que no 
conec per entrar als fons del problema que s’ha plan- 
tejat. E1 que sí sé és que aquell clam que s’aixeci a 
Lleida dissabte passat ha de tenir un ressb, que 
aquells agricultors catalans I tenen una representació 

aqu; al Parlament, tenen un Govern, que podri tenir 
o no facultats delegades, perb que és i’brgan execu- 
tiu de totes les actuacions que han de facilitar ei seu 
benestar i l’equilibri de tots els elements de i’economia 
nacional de Catalunya. Per consegüent, tenint en 
compte que, en efecte, potser les facultats del Govern 
de la Generalitat no siguin suficients per a enfrontar- 
se de ple amb el problema, avantsant-me ja a aquesta 
contestació del meu bon amic senyor Mies, jo pre. 
gunto: Davant d’aquesta actitud dels pagesos de 
Catalunya, davant d‘aquesta trigica situació de i’? 
gricultura catalana, davant d’aquest greu problema de 
i’economia del nostre país, i davant del clam que, 
concreció de tots, sorgí fa sis dies a Lleida per la veu 
dels que portaren l’Assemblea de la Unió de Sindicats 
agrícoles de Catalunya, davant d‘aquesta situació, i qui 
pensa el Govern de Catalunya, qu& pensa fer el Go- 
vern de la Generalitat, quin criteri, quines mesures 
creu que es poden prendre i, sobretot, quines ges- 
tions .pot fer prop d’aquells que tinguin la facultat 
del Poder per a deturar aquesta caiguda enorme dels 
preus dels productes de la terra? Si no té facultats, 
és evident que té un deure : el de defensar els page- 
SfJS de Catalunya. No es tracta d’una classe, es trac- 
ta de tots, i, per consegüent, d‘una qüestió de totali- 
tat i que afecta al més pregon de la nostra economia, 
perqui:, malgrat ei molt que val i pot la nostra indús- 
tria, hem de recon&ixer que la nostra agricultura b 
precisament una de les fonts més fortes i potser la 
mks viva de la nostra riquesa. No pot ésser, per tant, 
ni abandonada ni negligida, i davant d‘aquesta situa- 
ció excepcional com jo no en recordo una altra en tota 
la meva vicfa, i comenqo a tenir alguns anys, davant 
d‘aquesta situació, quin pensament, quina actitud i 
quin criteri té el Govern de la Generalitat, i particu- 
larment per la seva competi:ncia, i n’hi reconec molta 
en la matcria, el senyor Conseller d’Economia i Agri- 
cdtura? Aquest és principalment el motiu del meu 
prec i de la meva pregunta, que espero em serl COP 
testada. 

E l  Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- 
mia : Demana per parlar. 

El Sr. PRESIDEKT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller d’Economia i Agricultura. 

El Sr. CONSBLLER d’Ecmomia i Agricd. 
tura : Senyors Diputats : No fa pas gaires dies 
que, contestant una pregunta del senyor Magre j 
molt semblant, es situava ben bé la qüestió de la 
pasici6 nostra, de l’actuacai6 nostra davant d’un “ 

problema d’aquesta magnitud, perque ja llavors ja 
sabia perfectament que al volt d’aquesta qüestib, 
que tots deplorem la situaci6 en qu6 avui es tro- 
ben els propietaris i pagesos a conseqii2ncia d’a. 
questa caiguda de preus, j a  deia que nosaltres 
creiem que res es podia fer, que l’únic era p a r .  
nos en absolut a la disposicib del país per a cw 
perar en tot allb que li sembli sigui necessari que 
fem, perd aquesta oferta té un límit, límit que 
l’impmen les nostres facultats, les nostres acti- 
vitats. Ja es fa sospitós de maniabra politica tot 
el que ve succeint en aquesta qiiesti6 ; i més des- 
prés del que ha escoltat el Parlament i,*precisa- 
ment, dit pel senyor Sol. E1 que es cerca a través 
d’aquesta qiiesti6 de l’assemblea de Lleida 4s 
produir al país, a través d’un anhel, a través 
d’una necessitat, produir-li un desencís en el sen- 
tit que perdi la caafianp amb el Govern de Ca. 
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dunya; i aixa es fa demanant coses que saben 1 p e  na estan al nostre aba$t i a les nostres facul- 
tats poder donar-hi satisfacci6. Hi ha dues, mane- 
res de desprestigiar un organisme. Una d’elles, 
potser la més eficag, és aquesta, la de demanar 
mes, plantejar problemes iresolubles, que saben 
que no esta a les nostres facultats poder resoldre. 
I ho dic perquP les persones que van intervenir 

I en l’acte de Lleida, i sobretot que varen intervenir 
m la redaccib de les conclusions, sóa persones 
molt intel.ligents que saben i coneixen el problema 
comesta plantejat, algunes de les quals to t  plan- 
yent-se que s’hagin de vendre els cereals per sota 
elpreu de taxa, no tenen inconvenient en la seva 
vida particular de comptar-loa per sota aquest 
preude taxa. I na tenen inconvenient de redactar 
aquestes conclusions, que s6n unes conclusions 
quedemanen que la Generalitat es, preocupi de la 
vinent collita, per tal d’evitar la seva depreciacib, 
ivegi la manera d’absorbir els sobrants’ del mer- 
tat. Diguin si és plantejar aixb en un terreny que 
pugui tenir faci1 soluci6. Tolts els senyors de Llei- 
da, tots ells, saben que na tenim Duanes ni fron- 
teres, que en quan a regi& de llibertat ens impoisa 
la (loastitucib i 1’Estatut que no podem posar cap 
trava al comerg de tot espanya, i, malgrat saber 
aixb i cmPixer aquesta situaci6, ens imposen 
aquest problema. as públic i és notoi  que no- 
més en la producci6 de blat hi ha una excedsncia 
a%panya de més d’I milió1 de todnes. (Rumo’rs 
de potesta en la Mimria de Lliga, Catal‘anst.) De 
més d’I milib de tones. Aquest és l’excedent que 
acalcula de tones de blat. I aquest mili& de to- 
nes si a Catalunya es prengués cap mesura d’ab- 
mció, aquest excedent, tingueu la seguretat que 
al cap de quinze dies aquest excedent f6ra aquí a 
Catalunya. Vegin si plantejar la qüesti6 en aquests 
ermes és facilitar una soluci6 a l’obra de Govern 
que poguem actuar, tenint en aquest sentit ab- 

solutament limitada aquesta iatervenci6. I per 
aix6 deia que en el fons d’aquesta qiiesti6 hi ha 
UM maniobra política amb la qual esl tracta na- 
mCs de produir un desencís prop dels altres pa- 
gesa perque perdin la confiaqa ambl el ‘Govern 
de Catalunya. (Rumors cE’a@rmaciB en la Majok 
rh i Minories socialista i catalanista republicama. 
AlgunL senyom Diputats  de la Miajoria i de Ees 
Minories interrow@enl.) No vull domar per acaba- 
da la meva contestaci6 després d’aquestes parau- 
les, que podrien implicar per part nolstra, tal ve- 
gada, una desatenció í podrien ésser explotades 
mel sentit de quP n0 volem les demandes del pa- 
ble de Catalunya. Toma a insistir una vegada 
nés amb el que deia al senyor Magre, que en la 
situació nacional del mercat del blat, els blats de 
Catalunya, sobretot els de Lleida, les zones més 
phtores de la qual s6n la Segarra i I’Urgell, 
estandintre el mercat com a blats fluixos que en 
diuen: Doncs, bé ; avui estan pretenent aquests 
senyors que Barcelona cotitzi aquests blats per 
preus per sobre les ofertes que est& rebent Bar- 
celona dels millors .blats que es, produeixen a %- 
panya. Avui, Barcelona compra blat a tota la pen- 
ínsula, a Arévalol, a Extremadura, als punts d’Es- 
panya que es produeixen els millors blats, i els 
rompra al voltant de 44 a 45 pessetes els IOO qui- 
los posats estacib Barcelona. l Gm és possible que 

riasaltres; anem a acaparar la din2mica del mercat 
d’Espanya? i es que podrien posar remei en q 
sevol dels sentits en aquest problema? 2 Na veuen 
els senyors, Diputats que si un mercat =alt més 
potent que el nostre, que no tenim frcmteTes, que 
no tenim D’Uanes per a defensar el nostre produc- 
te‘cap a una puja de preus, es quedar& inevitable- 
ment que na podr& vendre un gra de blat ? Aques- 
ta és una cosa tan lbgica i evident que jo, senyors, 
em confesso impotent i incapa$ d’olrientar, no ja 
de donar una soluci6. A més, he d’afegir que, en 
quan al blat, esta prohibida la importacib, no c a -  
dicimada, sinó1 prohibida en absolut, des del mes 
de juliol de I’any passat. 

L‘altra qüestió és la del blat de moro, que ara ha 
estat el motiu que ha iniciat i mou totes aquesles qües- 
tions. Jo només he de fer unes manifestacons, se- 
nyors Diputats: el preu mundial del blat de mzo, 
avui és els voltants de 14 duros tona. Fixeuvo;, doncs, 
quina depreciació més enorme. I té una prolecció de 
g pessetes or els IOO quilos, o sigui que de drzts d‘en- 
trada de Duana ve a pagar el moresc estranger al vol- 
tant d’unes 22 pessetes. I malgrat aquesta protec- 
ció, els preus decauen ; malgrat aquesta enorme pro- 
tecció que mai havia tingut el moresc, ens tro 
una depreciació de la producció nacional 
són les causes? Són molt complexes, són enormes; 
es vol prendre per motiu, tal vegada, el que el Go- 
vern espanyol ha concertat una entrada cle blat de 
moro de 50,000 tones de I’Argentina com a com- 
pensació d’altres operacions de caricter econ6miq que 
a nosaltres no ens incumbeixen, i algú vo! treure, 
com excusa, que aquest concert és el que produeix 
aquesta caiguda de preus. I res més lluny de la rea- 
litat; en primer lloc, perqud aquesta importació en 
tot cas no comenqarA fins ben entrat el mes d‘abril, 
i en segon terme perqud les necessitats ordinariament 
del mercat espanyol excedeixen a la nostra produc- 
ció, en un voltant de 3 a 400,000 tones anyals. De 
manera que vegeu si el si el concert d’una operació de 
50,000 tones pot tenir cap influhncia sobre el preu 
nacional d’un producte que encara ha d’entrar, quan 
ordiniriament les entrades només pel port de Bar- 
celona signifiquen una importació que excedeix de 
200,000 tones anyals. 

Aquestes són les xifres que jo puc donar als 
senyors Diputats per tal de fer veure amb cuina in- 
justícia es plantegen aquestes qüestions i en quins 
termes tan insolubles ens vénen a nosaltres. Quines 
són les causes? No ens incumbeix escatir-les, per6 
jo, sols perqud vegin els senyors Diputats el difícil 
d’aquest problema, només diré una cosa, i és que or- 
diniriament les transaccions que es fan a Barcelo- 
na, tan sols en temps ordinari, en blat de moro, 
vénen a excedir de 7,000 tones setmanals ; doncs bé, 
aquest període que acaba de passar, que és ei de ma- 
jor activitat, hi ha hagut setmanes que no s’arribat 
a 2,000 tones i així que, a més de la gran producció, 
hi ha una retracció de consum, retracció de consum 
que en definitiva s’ha d’atribuir als mateixos page- 
sos, que ordiniriament, a la vegada que pagesos, tam- 
bé són ramadés. Es aquest el problema. (Rumors en  
la Minoria de Lliga Catalana. Alguns senyors Di- 
putats de la Majoria fan  interrupcions que‘ no  s’en- 
genen.) 

E1 Sr. COMORERA: Els preus cars. 

L 
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Sr. VIDAL I GUARDIOLA: La política 

EI Sr. COMORERA: Demano per parlar. 
~ El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia: 

Es més complexa la qüestió. Una de les causes tam- 
bé de la caiguda de preus és que cada dia escaseja 

&cia de bestih, a conseqiii:ncia de les ma- 
sobretot a la raqa porcina, van castigar 

nera terrible durant l’any passat a aquests 
’estan pagant les conseqÜ6ncies d’aquella 

fóra de la mhxima injustícia voler dir 
de Catalunya, ni ell, ni jo, tenim la 
fets fortu’its que 

tenir cap intervenció ni tan so 
mesures preventives per a poder intervenir i evitar 
aixij..De manera que en definitiva, i per acabar, la 
situació del problema jo crec que ara com ara no té 
solució possible 1 que l’úinic que es pot fer és el que 
vaig dir en contestar al senyor Magre, de qui: tin- 
guin la valentia els pagesos, els propietaris, els te- 
neciors de blat, de no vendre per sota el preu de taxa, 
i que si hi ha algun comerciant que els hi exigeix 
que sucumbeixin fora del preu de taxa, que presentin 
la corresponent‘ denúncia als Tribunals, perqui: din- 
tre de la legislació vigent aixb esth previst i penat. 

uc dir res més per ára. (Molt b6, en la Mujoria.) 
Sr. SOL: Demano per parlar. 
Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

EliSr. SOL: La forma en qu& jo he dirigit la 
pregunta al senyor Conseller d’Economia no era 
perqui: fes sospitar que es portava aquí una qüestió 
politica, perqu6 em referia a un problema que afec- 
ta a tots, no  solament a aquells sectors que es poden 
creure més .afectes a la nostra politica, sinó de tots 
els estaments de la majoria catalana. Perb concre- 
tant-me al fet de 1’Assemblea de la Unió de Sindi- 
cats Agrícoles de Lleida, encara he de particularit- 
zar molt més,’dient que cap dels organitzadors i 

oradors que intervingueren pertanyen a Lli- 
ga Catalana. Presidia el senyor JordB, del Partit Repu- 
blich Catal; ; va parlar el President de 1’Agrícola PrBc- 
tica de Lleida, que pertany a la Joventut Republicana 
d’Esquerra Catalana ; intervingueren en aquestes 
conclusions el senyor Jordi, el senyor Trilla i el sen- 
nyor Vidal, que tampoc és de Lliga Catalana. De 
manera que consti ben clar i rotundament que Lli- 
ga Catalana no tenia res que veure, absolutament res, 
amb aquella assemblea; que el que ha fet Lliga Ca- 
talana és que, davant del ressb que tenia una assem- 
blea d’aquesta importhncia, es creia obligada a qui: 
no passés desapercebuda i inadvertida pel Parla- 
ment de Catalunya. (El senyor Magre f a  una inter- 
rupció que no 6s entesa pels taquigrafs.) 

Ara volen les VV. SS. atribuir-nos a nosal- 
tres 1’Pxit d’aquella organització en quP es movi- 
litzaren deu mil pagesos de Catalunya. Conforme, 
ens ho podeu atribuir a Lliga Catalana, per6 ales- 
hores són les VV. SS. els que faran el joc polític 
al nostre Partit. Aquí no hem parlat de Lliga Ca- 
talana, hem parlat dels propietaris, dels treba- 
lladors de la terra, d’interessos i qüestions que 
afecten a tots. Ho voleu empetitir atribuint-nos 
una maniobra política, quan cap, absolutament 
cap d’aquells elements pertany a Lliga Catalana. 
JO no sé quP he de fer, sinó que hagi d’agrair l’a- 
mabilitat del senyor Conseller d’Economia,. per- 

que realment, des d’aquests escons del banc roig 
s’hagi fet un assumpte polític d’una qüestió que 
jo no havia plantejat en aquest terreny. Jo havia 
preguntat senzillament i concretament quin cri- 
teri, quin pensameot té el Govern de Catalunya 
davant d’una actitud com la que es va revelar a 
]’Assemblea dels Sindicats Agrícoles de Catalu- 
nya. All6 era un clam d’opinió - aix6 no ho pot 
negar ningú -, all6 tenia realment importancia, 
no solament per la situació a que responia, verita- 
blement trhgica, dels pagesos catalans, sinó tarqbé 
per l’enorme concurrencia que hi va acudir. Aixb 
vol dir que no era una qüestió fictícia, no es por- 
taven alla inquietuds dissimulades ni fingides, 
sinó molt vivament sentides, quan amb una sen- 
zilla crida acudiren a Lleida, un dels extrems de 
Catalunya, tantíssims representants de la majo- 
ria catalana. Ara bé, diu el senyor Conseller d’E- 
conomia que davant de tot aix6 no hi ha res a fer. 
Es un ctlasciate ogni esperanzan que heu posat als 
anhels de la pagesia catalana, que jo no sé si real- 
ment té o no veritable justificació. E1 que jo sé 
és que després d’aquestes paraules i davant de 
l’auguri d’una nova caiguda per la gran collita 
que sembla s’ha de realitzar, els pagesos no es 
podran sentir massa optimistes. Tinguin en comp- 
te el senyor Mies i tots els senyors de la Majoria 
que aquests fets no els pot inventar cap Partit 
ni els pot moure cap Partit, perque els fets i la 
realitat estan per damunt de tot, i crec que el fet 
i la realitat de la pobresa no necessita comentaris 
ni necessita absolutament a ningú. No va ésser, 
repeteixo, cap cosa de Partit polític. Es més, es 
ve fer constar ben palesament a I’Assemblea de 
Lleida que estaven absolutament al marge de tota 
actuació partidista i política. Si ens hem fet ressb 
des d’aquests bancs del cas, el senyor Mies hi 
ha de veure més que la actuació d’ua membre de 
Minoria de Lliga Catalana, la d’un lleidata que 
ha cregut que una assemblea celebrada a Lleida, 
de les proporcions extraordinhries que ha assolit 
la del dissabte passat, i que respon a un estat 
d’bpinió tan viu com el que, efectivament, ha re- 
flexat aquella Assemblea, no podia passar desa- 
percebuda en el Parlament de Catalunya. No ha- 
via de passar-hi. Es mis, jo crec que si na bo ha- 
guessim plantejat nosaltres, era el Govern de Ca- 
talunya qui havia de parlar-ne i explicar a aquells 
pagesos les mesures que, ja sigui per a fer com 
plir la llei, ja sigui per a posar un aturador a 
aquesta caiguda, torrentada de depressió, que es- 
tan sofrint els productes de la terra, per a veure 
les mesures que podria adoptar. Diu el senyor 
Mies que no hi ha res a fer. Jo he d’agrair-li la 
seva amabilitat; el que no sé és si els pagesos 
de Catalunya li agrairan la seva contestació. 

E l  Sr. CONSELLER d’Economia i Agricul- 
tura : Demano per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller d’agricultura i Economia. 

E1 Sr. CONSELLER d’Economia i Agricul- 
tura : Efectivament, senyor Sol, amb tot el res- 
pecte i amb tota la consideració que em mereix 
el senyor Sol, per la nostra bona i vella amistat, 
jo no voldria que ell es molestés si tal vegada en 
contestar ho he fet amb una certa vehemhcia. Era 
per l’índole de la qiiestió. Es a dir, ja f 
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i estem sobre d’aquesta qüestió, i coneixem perfec- 
i tament tot el tramat i l’ocorregut, i per aix6 m’he 

expressat en uns termes quelcom vehements. Perd, 
precisament, jo ja preveia la conclusió del dis- 
curs del senyor Sol, a conseqiiencia de la meva 
contestació, que havia d’ésser clara i lleial, com 
sempre, per no enganyar, no als senyors Dipu- 
lats, que no se% enganya tan facilment - per- 
que el senyor Sol, encara que es faci l’ignorant, 
la coneix perfectament aquesta qüestió - per a 
no enganyar a l’opinió ; per; prefereixo dir la ve- 
ritat i manifestar que no tinc cap solució, ni la 
pot tenir el Govern de Catalunya. Diré més, ni 
crec que la tingui el Govern d’Espanya. Per6 jo 
sabia que el discurs del senyor Sol, a conseqüPn- 
cia d’aquestes paraules, havia,. repeteixo, d’aca- 
bar amb el seu desencís per a poder-se adregar a 
la pagesia de Catalunya dient-los : No, no és la 
contestació, no són les solucions que dóna ; ‘és 
aquest deixament que es fa de la qüestió, no vo- 
lent o no podent donar-li solució. Es el mateix 
propbsit que va moure als senyors que articula- 
ren les conclusions d’aquella Assemblea de Lleida. 

E1 Sr. SOL : Que no eren nostres. 
El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- 

mia : Perfectament, per6 no eren nostres tampoc. 
El Sr. TRIES D E  BES : Del senyor Lloret. 
Diversos Srs. DIPUTATS1 de la Lliga Catala- 

na: Eren del senyor Lloret. (Ria l les  a tota la 
Cambra.) 

__ 
I 

El Sr. LLORET : Demano per parlar. 
El Sr. CONSELLER d’Econmia i Agricul- 

tura: Jo no he significat, ni remotament, que 
aquesta maniobra l’hagi produit Lliga Catalana ; 
no ho he dit, per6 aix6 no significa que en aquests 
moments, na se n’ evident que sí. I tor- 
na a repetir una que demostra, que és 
una maniobra purament pollitica, el que totes1 les 
persones que intervingueren a la confeccib d’a- 
questes conclusions coineixen aquest problema, 
perque és el seu +problema, 
que hi ha precisament al 
gueren en les conclusim 
obsta perquP aquest Sindicat compri alguns cen- 

El Sr. MAGRE, : Em permet el senyar Mies ? 
El Sr. PRESIDBNT:  I la PresidPncia, per- 

qu2 a més del senyor Mies hi ha, la PresifdPncia. 
(El senyor Magre diu. unes parau,Zes que no  es  
percebei?cen.) 
E2 Sr. CONSE8LL€CR d’Ecoiaomia i Agricul- 

&a, : Per un costat es doll de la caiguda dels preus 
iper altra se n’aprofita comprant vagons en gran 
quantitat. Vaig a acabar la meva rectificació, so- 
lament poeant de manifest que tolta la pregunta, 
que tot el que ve suclceint i ha succe’it respecte 
d‘aquesta qüesti6, havia, d’acabar-se amb aquestes 
paraules que ha pronunciat el senyor Sol, és a dir, 
situar e1 Govern de Catalunya al judici dels pro- 
pietaris i pagesos perque vegin que nosaltres aban- 
donem els seus interessos. Aquesta és la conclu- 
sió a que s’arriba amb la pregunta formulada pel 
senyor Sol, i d’aix8 en protesto vivament, perque 
saben tots perfectament que no esIth a les nostres 
mans el poder-10 solucionar. 

El Sr. PRESJDENT:  Han demanat la pa- 
ra& durant el transcurs d’aquesta discussi 

i tenars de vagons per sota del preu de taxa. 
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lloc, el senyor Comorera, i desprgs, el se- 
loret, per al.lusims4. No pot haveshi parau- 

la, ni per a lhsims,  en precs i prelguniesi. 
nua, sense que ho poguem evitar, la m 
tum de fer precs i preguntes que tenen tolt el caire 
d’una, iaterpellaci6, i és necessari que la Presidh-  
cia, pac a poc, posi remei a aquest desrament del 
Reglament de la Cambra. No pot parlar, p 
el senyor Lloret per precs i preguntes, en 
se l’hagi alludit. El senyor Commera m’ha de- 
manat la paraula, perd el senyor Comorera, ha- 
via demanat ja la paraula ahir per precs i pregun- 
tes i joi ho tinc anotat per precs i preguntes. $s 
que el senyor C:omm-era vol1 fer, desUigat del de- 
bat que s’acaba de fer, un prec i pregurta ? 

E l  Sr. COIMORERA: Sí. 
El Sr. PRESIDENT : Pot parla 
E l  Sr. COMORERA: Jo havia 

paraula perque justament la pregunta, que jo1 valia 
fer, era la mateixa del senyor Sol, i 
testaci61 del slenyor Mies he arribat a 
que aquestes paraules, que jo1 volia dir 
més necessaries, pe 
des demostrar que, 
el senyar Mies és veritat : per6 colm que no 

jo pregaria a la PresidPncia, ai 
, que a aixb li donesslin l’abast d’ 

a fi que en el dia de dema jo1 

estic en condicims de po- 
tivament, all6 que ha  dit 

El Sr. PRE8SIDENT:  La PresidPncia 
cap inconvenient en aixb. 
nyoir Colmorera de formular la demanda per es- 
crit? E1 mateix podra fer el senyor Lloret i 
altres senyors Diput 

El Sr. CONSEL 
tu ra :  Demano per 

si Sr. PRESIDGNT’ : +é la paraula ei senyor 
Conseller d’Agricultura i Economia. 

El Sk. C,ONSELLER d’Economia i 
tura : Res, més que per a dir 
posdciól de la PkesidPncia i dels senyors 
respecte d’aqnesta interpellacib. 

E l  Sr. PRESIDlENT : Per tant, es fw& la pe- 
ticib per escrit i la FYesid&cia, si és pmible, ho 
posar2 a debat dema perque és una c a a  d’qor- 
tunitat ; si no pot ésser un altre dia, d’acord amb 
els senyors Diputats que han anunciat la. iater- 
pel.la,ciÓl i amb el senyor CoinselleT que l’ha accep- 
tat. T é  la paraula el senyor Vidal i Guardioila. 

D’uns fets a Sant Sadurní d’Anoia 

Tindrh la bondat 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyors Dipu- 
tats: Agraeixo a la Presidhcia que m’hagi donat la 
paraula avui per a dirigir una pregunta ai senyor 
Conseller de Governació, en relació amb les paraules 
que pronunciA ahir en contestar al senyor Riera, en 
aquest moment - i jo ho lamento - absent de Ia 
Cambra. Per la foqa  de la jerarquia, ja  m’he de 
dirigir, i ho faig amb molt gust, al senyor Conseller 
de Governació, per&, essent el senyor Riera un ele- 
ment destacat de la Majoria, les seves paraules feren 
fonda impressió entre nosaltres i la impressió que 
ens produí m’ha mogut a demanar tot seguit la pa- 
raula, i com dic, agrae 
eiii permeti fer-ho av 

senyor President el 
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Abans de concretar la pregunta, que ho faré ben 

em considero obligat, ja que és la primera 
vegada que jo  parlo aqui de qüestions agriries, del 
problema del camp que ens preocupa a tots encara, 
que no en parlem cada dia, i com Diputat de la cir- 
cumscripció de Barcelona, on aquest problema esti 

amb tota l’agror concebible, em permeto 
M dic, de fer la pregunta, concretar unes 

manifestacions. En primer lloc, nosaltres durant tota 
la llarga i forta campanya electoral, hem tingut molt 
compte en remarcar sempre que nosaltres no érem 
ni volíem ésser, ni durant la campanya electoral ni 
durant la nostra actuació aquí com Diputats, els re- 
presentants de cap classe; que nosaltres no veníem 
aqui a recolzar els interessos particulars de ningú, i 
jo tinc la ionda satisfacció d’haver pres contacte amb 
prou electors meus, de tota l’antiga <província% de 
Barcelona. en el nombre respectable de 46,000, en- 
tre els quals puc dir que hi ha una gran quantitat de 
treballadors de la terra, una gran quantitat Carren- 1 

dztaris, etc. ; vull dir, una gran quantitat de persones 
que ni directament ni indirecta pensen ni han pensat 
i potser no poden pensar en ésser propietaris, ni en 
tenir la psicologia dels propietaris, ni en tenir els in- 
teressos dels propietaris. 

Segona observació de carhcter general : Nosal- 
tres, que sabem quina és la situació de fet a la epro- 
víncia, de Barcelona o en l’antiga <<província>> de 
Barcelona i ens afigurem quina és la situació en la 
resta de Catalunya, malgrat de concixer molts fets 
concrets que s’havien d‘haver portat aquí, ens hem 
abstingut de fer-ho perqui! hem cregut que la millor 
contribució que nosaltres podíem fer i portar per EL 

la pacificació dels esperits i en vistes a la preparació 
de la Llei agrhria, el projecte de la qual encara no co- 
neixem, era la contribució, era l’aportació del silenci, 
que, com molt bé va dir ahir el nostre estimat amic 
senyor Duran i Ventosa, és una de les millors contri- 
bucions, el millor sacrifici que nosaltres podem fer 
a favor, de Pobra del Govern #e Catalunya. 

E1 Sr. CASANOVES: Tots trapenses. 
El Sr. PRESIDENT : Molt convenient, la contri- 

bució del silenci, per a evitar interrupcions. 
El Sr. VIDAL I GUARbIOLA: Per6 una ve- 

gada s’ha aixecat en aquest Parlament la veu del 
senyor Riera, per exposar un cas concret, nosaltres 
no podíem callar, no podíem deixar de comentar el 
cas concret ni tampoc podíem deixar de fer una re- 
fedncia, encara que molt lleugera, a la nostra visió 
actual d‘aquest problema. Jo no em referiré d’una 
manera extensa, i cregui’s que ho lamento, a les pa- 
raules d’un Diputat absent ; perb sí que m’he de refe- 
rir a les paraules del senyor Conseller de Governació, 
que apareixen al DIARI DE SESSIONS, que tinc a la 
vista. Quant a les paraules del senyor Riera, jo sols 
volia fer unes manifestacions que ja apareixeran al 
DIARI DE SESSIONS quan en el moment oportú po- 
guem parlar en la forma reglamentiria. E1 senyor 
Riera va comencar en una forma que tots nosaltres 
l’escoltivem, no sols amb la gran atenció amb qui! 
sempre escoltem a tots els senyors Diputats, sinó, a 
més, en aquest cas, amb gran satisfacció ; perqui! de 
les paraules del senyor Riera es desprenia una accep- 
tació, no implícita, sinó ben clara i contundent, de 
la nostra manera de considerar aquest problema. El 
senyor Riera es trobava amb qui! un amic, correli- 
gionari o el que sigui, segons ell creia havia estat 
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trepitjat en els seus interessos, i el senyor Riera, com 
a Diputat, es considerava obligat a defensar-lo. ¿Corn 
el volia defensar? EI volia defensar per les vies de la 
legalitat, de l’ordre i de la justícia, que són les que 
nosaltres volem seguir sempre per arribar a la solu- 
ció de tots els problemes. Consten les seves parauies 
al DIARI DE SESSIONS, i no cal en aquest cas entrar 
en detalls. E1 senyor Riera no és aquí ... 

El Sr. PRESIDENT: No és possible, senyor 
Vidal i Guardiola, que continui la discussió en aques- 
ta forma. La Presidi!ncia ha donat a la V. S. faci- 
litats perqui! formulés un prec; si la V. S. vol expo- 
sar la posició de la minoria de qui! forma part i fer 
un <cpendant% de les manifestacions del senyor Rie- 
ra, esti bé, per6 referir-se ara tan continuadament a 
les maniiestacions. del senyor Riera, per repetir les 
seves paraules, fer un discurs polkmic en aquest sen- 
tit, és impossible dintre del Reglament. I les manifes- 
tacions d’agraiment per haver-vos donat la paraula, 
na em captiven prou per consentir transgressions del 
Reglament. Continueu en 1’Ús de la paraula. 

E l  Sr. VIDIAL I GUARDIOILA : El senyor 
Conseller de Governaci6 va dir ahir que la nostra 
intervendb era una intervenció, podríem dir-ne 
conciliatbria. Va dir després que sabia de molts 
Diputats, que s’havien interessat per aquest pr% 
Mema, i fins ara la pau havia estat efectiva per 
mitja d’aquest armistici. I nosaltres voldríem 
saber d’una manera concreta el que el senyor Con- 
seller de h e r n a c i 6  e n t b  per armistici en les 
qüestions del camp a Catalunya. JI. noi s6c tecnic 
en qüestions militars i no sé si aquí a la Cambra 
hi ha algun tPcnic militar ... 

Un Sr. DIPUTAT de la Minoria de Lliga Ca. 
talana : E1 senyor Dencas. (Rialles.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : El senyor 
DiencAs potser, per6 ja no tinc dret a alludir-la en 
aquest sentit. Al nostre entendre, armistici vol 
dir, i acceptem i agrairem tota rectificació en 
aquest ordre, armistici vol dir detenir les coses en 
una situació de fet i contenir aquesta situació de 
fet mentre es negocia. Perd armistici vol dir que 
una de les parts pot aprofitar aquesta pausa per 
a millorar considerablement la situació de fet en 
el seu favor? Nosaltres, sabem que aquesta ha es- 
tat durant els últims mesos, durant els últims 
anys ; nasaltres sabem que aquesta ha estat en 
realitat, podríem dir que la paraula esta mal em- 
prada, la pollítica agraria a Catalunya. I nosaltres 
sabem també que quan s’ha incitat fera d’aquí a 
emprar tots els procediments de violencia per a 
alterar aquesta situaci6 de fet, base de l’armisti- 
ci, que si no m’equivoco sempre hi ha hagut qui 
ha dit : es podra fer sense cap inconvenient, per- 
que noisaltres us assegurem la impunitat. I la me- 
va pregunta colncreta és si armistici vol dir la im- 
punitat de l’alteraci6, d’un estat de fets intervin- 
guts després d’haver-se concertat l’armistici. E1 
senyor Conseller de Gmernaci6 va dir que estava 
infartnat del cas de Sant SadurnF d’Anoia ; i jo, 
que me n’he informat degudament aquest mati, 
no he desprss de la lectura segona de les paraules 
del senyar Conseller de Governació, que estigués 
ben informat, perque si ho1 hagués estat s’hauria 
dit com correspbn a un governant d’una manera 
clara i categbrica, que es tractava senzillament del 
compliment d’una sentPncia i del Ilanqament d’un 
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arrendatari que no pagava, i el senTor Conseller, 
que ja sapiga, no va dir aixb. 

I aquesta és1 la meva pregunta, i per no mol- 
lestar a la Cambra ni  incórrer vollunt&riament amb 
la indignaci6 de la Pkesidencia, la formula coa- 
cretament. 2Cmeix el senyor Conseller de Go- 
vernació, ara, millor del que coneixia ahir, el cas 
de Sant Sadurní d’ Anoia.. . 

El Sr. F’RONJOSA : u i  Diga el procesado !n 
El Sr. VIDAL I GUARDIIOLA : ... i creu 

que aquest cas val la pena de que es co’mprovi per- 
que tots els que vulguin acudir a mesures sem- 
blants amb aquesta sapiguen que es trobaran amb 
un &vern defensar de l’ordre? I una altra pre- 
gunta: Armistici, vol dir impunitat? Prego al 
senyar Conseller de Governació1 que en la sequedat 
d’aquestes preguntes, que no correspon al meu 
caricer, no vegi més, que el desig d’ésser breu i 
concret. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Canseller de Gavernaci6. 

El Sr. CONSELLER de Gbvernació : Se- 
nyors Diputats : EI senyor Vidal i Guardiola, amb 
aquella trasa característica.. . 
Un Sr. DIPUTAT : Mala trafa ... 
E1 Sr. CONSELLER de Gcwernaci6 : ... ha 

tingut a bé plantejar de nau el problema que el 
nostre company senyor Riera va plantejar ahir en 
aquest Parlament. I el senyor Vidal i Guardioila, 
que tenia un especial desig d’intervenir ahir per 
plantejar aquest problema amb un caire polític, 
ha aprofitat l’ocasib que li ha brindat la Pi-esi- 
dencia i amb una pregunta que si noi entenc ma- 
lament és un enfilall de preguntes que m’ha adre- 
pt a mi en una fomrma seca, can  enjudiciant-me ... 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Noi. (Ru- 
mors de protesta en la Mimria de  Llkga Catalunla.) 

81 Sr. CONSELLBR de Governació’ : ... c m  
posant-me en el banquet dels acusats.. . 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Era per 
anar de pressa tan sals. 

El Sr. CONSIELLER de (Gbvernacib : Doncs, 
M. Jo diré que en aquesta ocasib és el Conseller 
de Governació el que té desitjos d’intervenir. EI 

I senyor Vidal i Guardiola ha plantejat aquest pro- 
‘ blema en forma de dues 01 tres preguntes colncre- 

tes: una d’elles, la pregunta del que nosaltres en- 
teníem per armistici ; i una altra, si noisaltres as- 
seguravern la impunitat en el camp. Per6, senyor 
Vidal i Guardiola, la impunitat, a favor de qui? 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLIA : Dels que 
infringeixen la llei dels colntractes. 

El Sr. GALfiS : Delsi que fan malbé les vi- 
uyes 

EI SI-. COINS~ELLER de Golvernacib: He de 
dir al senym Vidal i Guardiola i a tots els senyors 
Diputats’, que les agitacions registrades en el 
camp, moltes vegades provenen delsl senyora qu? 
s’asseuen en els bancs de les  VV. SSI. (R~WZQYS 
de Fotesta ea  la Minoria de Lbiga Catalana.) 
L‘agitaciiu és producte d’aquesta mala fe, d’aques- 
ta mala iutenci6 d’enverinas el problema quan te- 
nim la proximitat més a menys propera d’unes 
eleccions. Es veur& sempre que aquests problemes 
tenen un c e r t  enconament, tenen una ce&a virulen- 
cia, quan s’aproximen unes eleccions. ales ho res^ 
es creu arribat el moment de tornar a agitar el 

camp, quan nosaltres hem hagut  de fer u n  gran  
esfors per a aguantar aquest astatuquolu en el camp 
fins que vingui una llei que resollgui ordenada- 
ment els contractes de conreu, aquest Parlaqent 
l’aprovi i es resolgui aquesit problema q x  a tots 
tant ens’ preocupa. 

Armistici ? Quin armistici és ? Armistici és1 cer- 
car la fórmula per tal que tots i cada un dels 
colnflictes creats1 en el camp de Catalunya tinguin 
un moment de pausa, tinguin un moment de repbs. 
Els nostres Diputats, que sCrn homes combatius 
i tenen conviccions particulars sobre aqileslt pro- 
blema, durant aquest període de temps he de can- 
fessar que han fet una magnífica tasca de pacifica- 
ci6 i que han polspolsat llurs interessos d e  Partit 
a favar del Govern i d’aquesta pau i d’aquííta 
tranydlitat .  Tant  de bo que en aquest axmistici 
les VV. SS. haguessin prowat d’intentar aquestes 
fórmules de concilia& que no es dedueixen pas de! 
les paraules del senyar V’idal i Guárdiola ! 

El  Slr. VIDAb I GUARDIOLA : ¿Que t6 
proves en contrari el senyosr Conseller? 

El Sr. COiNSELLER de Governació La pro- 
va és manifesta. Sóa aquesta s&ie de preguntes 
que acaba de fo’rmular aquí i que no es tradueixen 
en altra cosa més que en portar al camp una excita- 
ci6 que no és colnvenient pel bé de Catalunya i 
menys en uns moments en que s’izitenta resoldre 
el problema. 

Impunitat? Qui l’ha perrnPs? 2 I% pot citar 
un cas concret en que hiigim emparat aquesta im- 
punitat? No! Ahir vaig dir d’una manera, clara 
i terminant : Nosaltres tenim una missió concilia- 
tdria. Les vegades que he intervingut en aquest 
problema, han estat amb motiu d’aquesta pausa 
que he dit, per6 no1 per a enverinar els conflictes, 
sin6 per a, esperar una saluciót que el Govern de 
Catalunya té el propbsit de fer complir energica- 
ment. Aquesta és la nostra posicib. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Den 
parlar. 

EI Sr. PRiESIDENT : Té la paraula el sen 
Vidal i Guardiola. 

EI Sr. V I D A L I  GUARDIOLA : 
ves : En primer terme he de dir que s 
guntes, coincretes no han estat altres que les que es 
fan en els restants Parlaments. No han estat for- 
mulades amb una manca d’expressib carinywa, 
sinb en el sentit d’abreujar temps! i d’atorgax el 
maxim respecte al Parlament. De lal resposta del 
senyoir Selves soilament en puc treure una conse- 
qüPncia, entre moltesi, en relació1 al pr 
debat i a l’actuació del Govern de Ca 
tuaci& que jo denominaria positiva pel 
gativa pel que deixa de fer ; per6 aquesta a,ctuaciÓ 
no plt ésser discutida en el marc estret d’una pre- 
gunta. Ja  m he comensat a parlar d’aquest pra- 
blema, sinó que consta d’una maner’a ben clara 
que ens hem vist obligats a trencar el silenci per- 
que ahir el senyor Riera va parlar-ne en aquesta 
Cambra, i venia preparat per sii la qüesti6s’hagués 
traduit en una interpellaci&, per a desafer les aíir- 
macions del senyar Riera. Quant a la impunitat, 
he de contestar que nosaltres creiem que la impuni- 
tat per les infraccions de la llei i sobretot per les 
infracciolns de contractes i de procediments, és una 
folnt de desordre i aquest desordre s’estén pel 

& 
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camp de Catalunya i 6s  molt polssible que vingui 
la ble: Agrhria el dia de dem3 i malgrat la bona 
voluntat del senyor Selves i la del Govern de Ca- 
talunya, sigui ja tard. Perd són tantes les coses 
que poden dir-se en relaciih a aquest problema, tant 
pel que ha manifestat el senyor Selves com pel 

Sr. COlNNSELLER de Governació1 : Demano 

Governació, ja que, en realitat, es tracta d’un 
problema de Govern i afecta al Conseller de Jus- 
tícia i Dret, per? en abshcia d’ell acceptaré amb 
molt de gust aquesta interpe1,lació. 

Respecte a la posició que marca la V. S. RCU- 
sant concretament el Govern per omissió i per 
acció, perqui. fa molt en donar aquesta impunitat, 

el que hauria de fer en la política agraria, 
contestar també amb dos conceptes Clars 
per a evitar dubtes. E1 que podria fer el 

de Catalunya en política agraria depPn 
de dos factors : primer, que no estiguin traspas- 
sats els serveis de justícia ; segon, que no estan 
txaspassats els serveis d’ordre públic. Ja coneixen 
les VV. SS. que noi tenim aquests serveis i que, 

tant, en aquest sentit el Govern no se li pot 
utar que hagi fet ni per excés ni per defecte. 

Res més. 
Lectura d’una Proposició de Clei de la Minoria 
Socialista, relativa a la prbrroga dels mandats dels 

Regidors 
El Sr. PRESIDENT : H a  acabat el període 

de precs i preguntes. La Comissió de Governació 
ha autoritzat la lectura d’una Proposició de Llei 
que havia estat presentada per la Minoria d’UniÓ 

ista, de la qual ara se’n donarh compte, 
si es pren en consideració passi a la Col- 

missió corresponent per tal que dictamini. 
E1 Sr. SECRETARI : ((Els Diputats que so- 

tasignea tenen l’honor de proposar al Parlament 
de Catalunya la següent Proposició de Llei : 

rticle $nic. Es’ prorroguen els mandats 
dels Regidors que, en virtut de la Llei de la Re- 

rien d’ésser substituits en el proper 
fins i tant que el Parlament de Cata- 
gi aprovat les Lleis municipal i elec- 
vern de la Generalitat noihagi regla- 

at l’ús obligatori del carnet d’identificació 
per ambdós sexes. 
del Parlament, 27 de gener del 1933. 

Comorera, Joan FronjosA, Carles Ger- 

I .  

stapislau Ruiz i M. Serra i M0ret.n 
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El Sr. PRESIDENT: S’ha 
tura d’aquesta proposició i, si .es 
ració, haurh de pass.ar a la Co-mi 
perque dictamini. ¿Es pren 
(Assentiment.) Passa a la Comissió cor 
Segueix l’mdre del dia. 

Continuació de la discussió del ,dictamen de la 
Comissi6 de Finances concedint a I’Ajuntament 
de Barcelona les autoritzacions demanades pel 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Tallada, per a-rectificar. 

El Sr. TALLADA: Senyors Diputats: E1 se- 
nyor Serra i Moret i el senyor Conseller Delegat, 
varen pronunciar unes paraules en la sessió d’abir, 
després de la meva intervenció en la discussió d‘a- 
quest debat en la seva totalitat, que veritablement 
varen fer néixer en mi el dubte de si en aquella in- 
tervenció jo m’havia collocat dintre d’una esfera i 
d’unes activitats que ens han d’estar vedades, i si 
s’havien portat a discussió en aquesta Cambra pro- 
blemes que solament s’han de discutir en el nostre 
Ajuntament. Semblava deduir-se d’aquestes parau- 
les que la posició dels Diputats en front del Projecte 
que tenim damunt de la taula havia d’ésser senzilla- 
ment la de dir un sí o un no, aprovar o rebut- 
jar aquesta autorització que el Govern portava per a 
fer sortir a I’Ajuntament de Barcelona de la difícil 
situació en qu6 eq el moment actual es troba, Perb 
com que jo no vaig poder rectificar en la sessió d‘a- 
hir - molt a disgust meu -, he tingut unes hores 
per a reflexionar, i d’aquesta reflexió he deduit que 
no va haver-hi cap mancament per la correcció que el 
Parlament té envers les corporacions que actuen en 
altres esferes de la vida dels pobles. Jo m’he arribat 
a convkncer de qu6 veritablement la meva actuació el 
dia d’ahir es va desenrotllar anib aquella correcció 
que procuro sempre posar en tots els meus actes 
Jo he arribat a convcncer-me que veritablement era 
impossible d’arribar-se a formar un criteri sobre els 
projectes i sobre les autoritzacions que se’ns sol,lici- 
ten, sense estudiar les repercussions que la concessió 
de les autoritzacions puguin portar dintre de l’eco- 
nomia de la nostra terra, sense estudiar tots aquells 
antecedents que han portat a I’Ajuntament de Bar; 
celona a demanar aquestes autoritzacions. Jo no he 
acusat a 1’Ajqntament de Barcelona, no li faig 

aquesta acusació en el dia d’avui - ni f’tie feta 
en cap altre lloc ni per escrit ni de paraula - de qu; 
sigui l’actual Ajuntament l’únic culpable de la situa- 
ció difícil que estan travessant en el moment ac- 
tual les finances de la nostra ciutat; per6 jo el que 
sí vaig recordar en el dia d’ahir i repeteixo en el dia 
d’avui, és que fa dos anys que ocupen el poder mu- 
nicipal els mateixos homes i que la situació que hl 

havia aleshores ja en el moment del seu adveniment 
al poder, no ha estat millorada en absolut, sinó que 
més bé esth pitjor en el moment actual. Duraiit 

aquests anys no han viscut més que d’expedients’ no 
han fet sinó una política al dia, han seguit sempre 
en la seva actuació una línia de mínim esforg de mi- 
ninia resisdncia. Jo estic acostumat ja en el poc 
temps que porto de vida parlamenthria, en el poc 
temps que porta d’actuació aquest Parlament, a I’a- 
cusació que se’ns ha fet per diversos elements de la 
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Majoria, principalment pel senyor Conseller de Fi-‘ 
nances, de qui: les nostres actuacions en matkries 
econhmiques, en mat6ries que tenen relaci6 amb el 
cr6dit de les corporacions públiques, no són de vega- 
des prou assenyades, que nosaltres pronunciem pa- 
raules imprudents inoltes vegades i que no sabem dis- 
tingir aquella línia divisbria que existeix entre una dis- 
cus$ plena en l’esperit de justícia i un altra discussió 
que pot produir pertorbacions en el cr 
cdrporacions. Jo, senyors, crec que so 
vaconscikncia és la que ha cl’ésser jutge dels meus % 

aetes, i aquesta conscii:ncia no ni’acusa en absolut de 
cap d’aquests mancaments, d’aquests retr 
verses vegades se’ns han fet ací. 

Jo vaig parlár indubtablement en el 
d’una suspensió de pagaments, i em vole 
és una suspensió de pagaments aquestes autoritza- 
cions que mana 1’Ajuntanient de Barcelona d’ajor- 
nar per cinc anys unes amgrtitzacions d’un Deute 
que en el moment de l’emissió havia estat pactat en 
unes determinades condicions que ara deixaran de 
realitzar-se, 2No és una vertaqera <<quita>> la que 
es vol fer a uns creditors que hauran de cobrar els 
seus cr6dits contra 1’Ajuntament amb un paper inu- 
nicipal calculat a un’ tipus de cotització molt superior 
al que realment es valora dintre la Borsa de la nos- 
tra ciutat? 

Jo no vaig fer indubtablement tampoc chrrecs 
grossos contra els arbitris que es demanen per 1’Ajun- 
tanlent o per establir els nous en virtut d’aquest Pro- 
jecte d’autoritzacions. Molts d’aquests arbitris els 
trobo naturals en la seva esskncia; hi estic confor- 
me, si bé en altres dissenteixo de l’oportunitat d’es- 
tablir-los en el momen4 actual. Jo d’aquests arbitris 
vaig dir solament que era precís tenir en compte, 
abans de judicar-los, la repercussió que poguessin 
prtar dintre de l’economia catalana ; que era precís 
tenir en compte les circumsthncies de crisi en qui: 
es troba actualment la nostra economia, que era pre- 
cís tenir en- compte sobretot aquesta condició espe- 
cial de qui: Catalunya viu com formant part d’un 
Estat molt més gran que ella i que, per tant, les di- 
lerhcies de tributació, la diferbncia en la chrrega 
tributiria dels ciutadans en les diverses regions, pot 
portar repercussions dolentes per a l’economia de la 
nostra ciutat i per a l’economia de Catalunya. 

61 senyor Pi i Sunyer, que pel que he anat veient 
enla seva actuació en aquesta Cambra ha seguit man- 
tes vegades aquell principi d‘estratPgia militar de qui: 
lamillor defensa és l’atac, enlloc de contestar a tots 
els meus arguments, enlloc de fer-nos veure el seu 
aiteri sobre les repercussions econbmiques que po- 
pessin tenir aquestes autoritzacions que es demana- 
ren, es va llegar a una sPrie d’atacs parlant-nos cons- 
tantment de l’actuació dels Ajuntaments en els quals 
hvien tingut majoria els elements regionalistes, par- 
tmt-nos constantment de l’actuació del senyor May- 
lis, President de la Comissió d’Hisenda de l’Ajun- 
nment que s’arromenh automktic, i inclús retraient 
ris mals, els perjudicis que havia causat el senyor 
i entosa mentre era Ministre de Finances d’Espa- 
nia en voler proposar un projecte pel qual es conce- 
(ha una subvenció al nostre Ajuntament. E1 senyor 
h i  Sunyer es troba en qui: desempenya una doble 
iunció en aquesta Cambra - les circumsthncies li han 
prtaf-; per un cantó, ei senyor Pi i Sunyer és un 
Slinistre, és un Conseller d e  Finances, és un Conse- 
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iler Delegat; per altre costat, é s  el 
hoiiiogknia formada per un sol Pa 
dPncia el senyor Pi i Sunyer ha donar molta mes im+ 
porthncia, en la seva act ’ ’  t segon aspecte 
dc la seva personalitat í’akre. Pér tot 
I’afecte que jo sento pel unyer, per tota 
I’adniiraci6 que en1 mereixen les seves dots marals i 
les seves clots intelkctuals, desitjo sincerament que 
eu la seva actuació en aquesta Cambra o5tingui els 
seus kxits - té coneixements i niereixements per a 
obtenir-los - en una contestació t6cnica als prdle- 
mes que se li plantegin i no en intervencions que del 
menys que es poden qualificar és d’habilitats políti- L 

ques. He dit. 
E1 Sr. VIPAL I GUARDIOLA: Demano per 

parlar. , 

Vidal i Guardiola. 
E1 Sr. PRESID ’i’: Té la paraula el se 

El I GUARDIOLA: Senyors Di- 
putats : ligat a recollir algunes de les ma- 
riifestacions que va fer ahir el senyor Conseller De- 
legat. No les recolliré totes, perqui: en relació a una 
part d’elles, a una part important d’elles, el nostre 
amic Joan Ventosa va dir que s’hi referiria di- 
rectament; per6 jo, que vaig consumir el primer 
torn en contra d’aquest dictamen, i que després de les 
respostes del senyor Casanoves vaig escoltar els ar- 
guments del senyor Conseller Delega:, del Conseller 
de lhances, he de fer en aquest moment un vertader 
esforq per a situar el debat, perqui: al meu entendre, 
nosaltres després de dos dies ja llargs de discuti 
totalitat d’aquest problema, ens trobem - i precisi- 
nient com a conseqükncia de la fornia en qui: l’hzn 
enfocat els senyors del Govern i de la Majorla -, ens 
trobeni en un debat absolutament desplaqat Ahir es 
va passar la tarda discutint una cosa sobre la qual nQ 
hi havia lloc, com és si nosaltres podem entrar aqui 
a analitzar els detalls del Pressupost de I’Ajuntament 
de Barcelona o si no hi podem entrar. E1 n- 

a poc ja li hem descobert - ho acaba de dir l’amic 
senyor Tallada - seguint la. thctica d’atacar per a 
evitar-se la defensa. Jo vaig a demostrar ara. 
aquesta defensa li és difícil, si no impossible. El 
nyor Pi i Sunyer va pretendre trobar una difer6ncia 
de criteri entre el concepte de l’autonomia mufiicipal, 
que d’una manera clarissima i eloqüent i que jo Subs; 
cric en totes les seves paraules, havia exposat o va 
exposar després el senyor Duran i Ventosa, i 
tra actuació personal en aquest dictamen rel 
amb unes autoritzacions que demana 1’Aju 
de Barcelona. Jo, senyor Pi i Sunyer, crec que la ma- 
nera com nosaltres ens hem comportat en aquesta 
Cambra discutint i molestant potser sovint - ‘ 

és que som tan poquets que no tenim més remei 
intervenir sovint -; jo crec que la forma en qu& 
nosaltres eiis produ’iin mereix una sola consideració; 

és la de qui: s’entri a fons en els arguments 
altres exposem. Jo crec declarar que els arguments 
que jo - potser malament, potser en una forma 
confusa - vaig exposar el primer dia, 
seller Delegat no ha comenqat a entrar-hi. 

EI Sr. CONSELLER DELEGA 
larem. 

E1 Sr. CASANOVES: Ja els havia 
sat jo. 

seller Delegat seguí aquesta thctica que oc 

~ 

a part de les personals que sempre se’ns g 1 
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El Sr. V I D A L  I G U A R D I O L A  : Jo crec que 
com que hem de treballar molt temps! plegats,,per- 
q d  si bé jo no crec en l’eternitat d’aquesta Cam- 
bra sé que la M;ajo8ria, conscient potser que unes 
eleccions canvii’n les forces polítiques. (Rialles en 
els banics dz la Majoria.) S g u i n t  boas exemples 
prwurari estirar el terme de durada tot el pas- 
sible; com que nosaltres hem de treballar d E c s  
molts anys plegats, és indispensable que ens polsem 
d’acmd sobre el mPtode ‘de treball, i francament, 
quart en una, mathia tan difícil, tan polc simpi- 
tics com aquesta de Presstupostosf, arbitris, finan- 
ces, nosaltres ens hem d’esfarcas a donar rams, 
jo lamento que el senyor Conseller Delegat no hagi 
trobat com a resposta més que dues coses : d’una 
banda, unes, quantes petitesi anPcdotesi sense esforq 
de sistematització, i per altra banda, uns quants 
tbpics. Cmencem, senyor Pi i Sanyer, pels tb- 
pics. Jo li dic amb tolt l’afecte, amb tot el respecte, 
que en cameacem a estar fadigats. Qu,an jo parlo 
de problemes de finances, quan jo parlo1 de la neces- 
sitat de fer un esforc al qual el Parlament not deu 
sostreure’s per evitar als ciutadans de Barcelona 
l’encrrme carrega que aquest Pressupost repre:en- 
ta, quan venim amb argumentacions d’aquesta 
clasise, no s’hi val, senyor Coaseller Delegat, a fer 
una resposta d’anPcdotes, que en parlaré tot se- 
guit, i després de tcipics. Si nosaltres - que jo 
no ho he de fer pas - ataquem la República, la 
democricia, Catalunya, quan algú de nosaltres ho 
faci, que, ja sap el senyor Pi i Smyer  que triga& 
de venir aquest dia, perque no ha de venir mai, que 
el senyor Pi i els senyms de la Majoria s’aixequin 
contra nosaltres. Si jo i els) meus companys come- 
téssim aquest pecat tindríem I’obligació de callar. 
Per6 mentre nosaltres estem en el pla que estem, 
discutint objectivament i procurant, defensar els 
interessos de Catalunya, no s,’hi val que a manca 
d’aguments i a manca de resposta es’ busqíuin cms- 
tantment els aplaudimentsi de la Majoria amb! Re- 
pbblica, democricia i Catalunya. 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT;: Aixb sí 
que és un tbpic ! 

El .Sr. VIDAL I GUARDIIOL~LI : I li diré 
més); el senyor Pi i Sunyer tampoc té dret. com 
va fer ahir referint-se a tots nosaltres - perque 
ell, persona il.lustradíssima i intel.ligentíssima, co- 
neix les coses-, en buscar com va buslcar ahir en un 
parAgraf, un aplaudiment parlant de la Dictadura, 
quan sap perfectament el senyor Pi i Sunyer que 
jo crec que és bastant ridícoll anar lluint per aquest 
món palmes de persecució i martiri, sap que he, 
durant el temps de la Dictadura, lluitat públi- 
cament desafiant tots els perills cmtra l’adminis- 
tració municipal i financera de la DCctadura. I tolr- 
no a, ,dir que m’ha dolgut que a manca, d’arguments 
cerqués un aplaudiment de !a Majoria, potser menys 
informada d’aquests detalls que el mateix senyor 

’Ja, desprCs de les paraules de l’amic Tallada, 
de! la intervencib del senyor Duran i Ventosa, i 
de I’anunci ,d’intervenci& del senyor Ventosa i Cal- 
v d ,  m’hauria pogut estalviar la rectificacib si no 
m’hagués considerat obligat precisament a repetir 
els’ puntsi essencials de la meva intervencib per a 
demostrar que eren els essencials i que el nostre 

’ 

I Fi i Sunyer. 

estimat amic, el senyar Conseller Delegat, no hi 1% 
contestar. Jo vaig dir  - eren les meves primeres 
paraules - que noi veníem aquí a discutir el Pres- 
supolst de l’iljuntament de Barcelona. Jo vaig dir 
que estavern davant d’una petició d’autoritzacians, 
i que davant d’una petici& d’autoritzacions, no 
érem uns carters que l’agafem i la traspassem, 
i que no érem uns criats de l’iljuntament de Bar- 
celma ; que quan se’ns portava un problema de 
la transcendencia d’aquest, era perque l’estudiés- 
sim, i quan s’estufdia un problema crec jo - i el 
senyor P’i i Sunyer que procedeix de les ciPncies 
exactes, m’ha de donar la fa6 - cal tenir en mp- 
te unes normes. Jo vaig esfoqar-me en expmar 
a la Cambra quines eren al meu judici les normes 
que havia del tenir en coimpte el Parlament pera 
estudiar aquesta proposicib d’autmitzacions, per a 
estudiar-la i rebutjar-la, car no tenien el fonament 
suficient per a ésser acceptades pel Parlament, i 
vaig a repetir-ho amb tota, la brevetat passible. 
Aquí s’ha plantejat en realitat una lluita, no entre 
el-Parlament i 1’ Ajuntament, sinó entre els ciuta- 
dans de Barcelona i l’Ajuntament, i es tracta de 
saber al costat de qui es posa el Parlament. Ei 
Parlament no esta obligat, com diu el preimbul 
del Pkojecte de Llei i com va repetir ahir el senyor 
Pi i Sunyer, a donar facilitats a I’Ajuntament de 
Barcelona. 2 QuP és aixci de donar facilitats i quina 
interpretació dolnaran tots els organismes públics 
de Catalunya a aquesta paraula, com preguntava 
molt bé Lluís Duran? Donar facilitats, ¿que 
vol1 dir? Visca la disbauxa, quan n s  poguem més 
anirem al Parlament de Catalunya que ens donara 
facilitats. SI aquesta és 1’interFetacib que doneu 
a la nostra funció sobirana legislativa, tingueu la 
seguretat que sempre sostindrem la contraria. Nos- 
altres virem dir que el cmjunt d’aquestes autorit- 
zacions representava un sacrifici e n m e  pels con- 
tribuents de Barcelona en un moment de depressió 
ecodmica, i que I’Ajuntament de Barcelm no te. 
nia l’autoritat moral per a demanar aquest sacri- 
fici, perquP abans no1 havia fet l’esfors intern de 
reduir les seves despeses improductives i les des- 
peses veritablement innecesshries, i aixa, jo, molt 
moidestament, perd crec que amb dades que fip 
ren al DIARI DE SESSIONS vaig demostrar-ha abans 
d’ahir. Vaig tenir, no1 hoi sé, senyar Casanoves, si 
la sort o dissort que la V. S .  desfés totes o no me 
les desfés les meves, argumentacions ; jo crec que 
noi. I molt breument només, qluant aquestes a r p  
mentacions van ésser recolllides1 ahir pel senyor Pi 
i Sunyer ja  les repetiré molt breument. El senyor 
Cloaseller Delegat va alludir repetidament - aisí 
colnsta en el DrARI  DE SESSIONS -, va alludira 
actuacicas dels nostres amics de la minoria muni. 
cipal, va alludir inclús a colnferPncies d’alguns dels 
nostres amics fora del Consistori. Jo no tinc en 
aquesta materia, més que una classe d’amics o sipi 
els1 que no necessiten que nosaltres ni en pres&- 
cia ni en abshcia els, defensem, perque se saben de. 
fensar sols, com es defensen amb el prestigi que 
tenen a Barcelolna tolta una actuació de lluita du- 
rant quasibé dols anys. Per6 sense entrar a de. 
fensar els bons amics que no1 necessiten defensa, 
he de dir alguna cosa, per exemple quan s’acu- 
sava a la Minolria de Lliga Catalana de qd deia 
fora del Consistori colsesi que havia de dir en el 
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consistori. Jo recordava i he de dir-ho a la @arn- 
bra, ei nmbre  de debats sobre mat2ria financera 
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la meitat. I ja que no vaig voler malestara laSCarn- 
bra amb moltes xifres, necessito que el stnym Ca- 
sanoves i el senyolr Pi i Sunyer, sobreto’t, em fa- 
cin la bondat de considerar que quan el Pressupost 
del 1931 de 116 milions de pessetes passa a 1933 
amb 124 milions, sense els 9 milioas i mig d’a- 
jornament de les amortitzacions, hi ha d’haver en 
aquestes despeses malt d’ajwnable, sobretot per- 
que hi ha la consideracib de quP en un Pressupost 
que seria actualment potser de 135 nilians de 
pessetes, si no es fks aquesta manera molt cbmda 
d’estalvi que és, l’ajolrnar l’amortitzacib del Deute, 
en aquest Pressupost s’han anat reduint potser fins 
a la desaparici6 absoluta toltes les partides que 
d’una manera directa a indirecta p d e n  ”represen- 
tar feina, treball, obres a, Barcelona. Jo crec que 
seria molt difícil trobar al m h  el Pressupst d’una 
ciutat de la categoria de Barcelona, de 135 mi- 
lions a 130 milions de pessetes, on les :onsigna- 
cims per a obres, que és la manera polsitiva, no 
amb promeses ni amb’ brometes, sinó amb consig- 
nacions que representin pessetes, de donar treball 
als sense feina, no trobariem un sol Pressupost en- 

L 

tre totes les grans ciutats del mEm, que amb 130 
miliojns de pessetes no hi haguCs com en aquest 
ni un sol &tim per a obrers, tenint ea compte 
com estan els carrers de Barcelona, en els quals 
les reparacions no es fan com correspon a la nois- 
tra categoria. Gs aquesta l’última cmsideració 
que jo volia fer, per a demostrar fins a quin punt 
aquest Pressupost requereix un nou esttdi abans 
de quP el Parlament li doni aquesta injeccib que 
representa un sacrifici tan gran per a tat Barce- 
Ima. 

E l  senyofr Pi i Sunyer va dir que .’Ajunta- 
ment, era un Ajuntament hoaorable ; jo na vaig 
dir ni una sola paraula, que ni directament ni  in- 
directa, representés, una afirmacitv en coatra, ; perd 
és que jo puc discutir amb persones molt honora- 
bles que en el meu entendre estigúin equivocades, 
i aquest és el cas, que els senyors de 1’9squen-a 
Republicana de Catalunya que al meu entendre 
- honorables, senyar P5 i Sunyer, dolns jo d’ai- 
xb no en vaig dir ni una sola paraula -, al meu 
entendre estan mal olriintats i equivocats. 

I tornem, senyor Pi i Sunyer, a les despeses 
de personal. Jo no sabria demanar al senyor P5 i 
Sunyer altra cosa que la (de*quP prwur6s abans 
de donar aquest auxili tan quantiós a PAjunrta- 
ment de Barcelona que representa un tar enorme 
sacrifid pels nostres contribuents, apliqués o 
fes aplicar, o aconsellés que s’apliqués, que hi 
ha mil maneres amb tots els respectes per a l’au- 
tonomia municipal, aconsellés a I’Ajuntament de 
Barceloma, que seguís en materia de persmal el 
sistema que ell, i nosaltres l’hem escolltat amb 
molt gns t ,  ha dit que volia seguir a la Generali- 
tat. Amb aixb nosaltres, en tindríem pmu, perd 
aquest sistema no és, senyor P5 i Sunyer, el sis- 
tema que porta les despeses de personal de 
25.181,ooo pessetes, en 1931 a zg.532,ooo pesse- 
tes en 1933.. . 

E1 Sr. CASANOVES: Hi ha I’augment de 
Cultura. 

E l  Sr. VIDIAL I GUARDIOCA : as una part 
d’aquest. 

E1 Sr. CASlANOiVES. : Importantissima. 
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ETSr. VIDAL I GUARDIOLA : Ja li diré, 
senyor Casano’ves ; hi ha 2 milions’. De manera 
que en un moment en que l’Administraci6’ s’lia 
de restringir, en un moment en qui: tot el món es- 
talvia, en qu6 tats els Pkessupostos públics es 
confeccionen sobre la base de reduccit de perso- 
nal, són 4.350,ooo pessetes que treient els 2 mi- 
lions jzzstos, que és, I’augment de Cultura, queden 
2.350,ooo pessetes, o sigui més del 10 per IOO d’a- 
quest fo’rat que vosaltres voleu que el Parlament 

una autorització1 que noisaltres conside- 
conchica i que s’ha de rebutjar ... 
. CASANOVES : Hi ha altres serveis 

~i Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Per; nos- 
altres acusem als senyors d’E,squerra Republi- 
cana de Catalunya de quP han fet augments de 
despeses que no s’havien de fer, i de quP no han 
fet les economies que es podien fer. De manera 
que no es tracta solament de quP de 25 milions 
es pugi a 27 - li faig al senyor Casanoves la 
gracia en la seva integritat de les despeses de 
Cultura , tot i advertint al senyor Casanoves que 
sobre el problema de si ha d’ésser 1’Ajuntament 
el que es carregui en un moment en quP s’ha fet 
el traspas de serveis, en diré unes paraules d’aixd 
després al senyor Pi i Sunyer, només unes pa- 
raules perquP no em toca a mi aquest probiema 
- si ha d’ésser I’Ajuntament qui amb els diners 
dels contribuents, del Pressupost municipal, o la 
Generalitat que pagui la totalitat de la primera 
ensenyansa, sinó que hi han 2.350,ooo pessetes 
d’augment de despeses de personal d’olficina, 
quan aplicant la plantilla d’amobització, enlloc 
d’un augment de 2 milions de pessetes - jo em 
recordo el que es feia en aquells temps que quasi, 
i ,perdoneu-me l’adjectiu. perque no m’agrada, 
m’atreviré a dir gloriosos de l’any 1921-22, on 
en un any s’arribaren a reduir nou-centes vint 
places perque es tancaren les aixetes de les va- 
cants que és una de les majors temptacions que 
hi ha a, I’Ajuntament de Barcelona -, enlloc de 
2.350,ooo pessetes d’augment, hi hauria hagut 
I ,milió i mig o 2 milions de baixa. De manera 
que el Pressupcst de personal, si la gestió d’Es- 
guerra Republicana hagués estat veritablement 
rígida, hauria pogut estar al voltan$ de 23 mi- 
lions. I aixd, senyor Conseller Delegat, aixd, se- 
nyor President de Ta Comissió de Finapces, no 
és una cosa que !a digui jo, que la diguem perso- 
nalment nosaltres, sinó que sabem que l’opinió 
pública de Barcelona, tota,. absolutament tota, 
amb la petita excepció dels vostres incondicionals, 
opina el mateix. Jo llegia no fa molts dies que un 
diari republica de sempre, parlava de les vostres 
disbauxes en matefia de personal i acaba amb una 
frase que jo, sense l’auxili del nostre company 

potser no sabria traduir bé, i que Ile- 
giré en original, i qu u : després d’explicar 
tata la histhria del pe 1 i després de no fer 

, després d’oblidar-se d’un detall tan im- 
com aquell cPIebre dictamen que va quedar 

pendent i que esta enterrat, si no m’equivoco, 
del 23 de setembre on havia d’haver una entrada 
de tres-centes persones.. . 

r. CASANOVES : Esta mal informat 
Es umdictamen que jo no vaig fer, gerd 

i 

e 

Q, 

I que posaria amb honra la signatura al peu. Era 
l’organització de tot el personal d’arbitris de Bar- 
celona. 

El Sr. VIDAL I ‘GUARDIOLA : Perfecta- 
ment, per6 representava la creaci6 de ires-centes 
places més. Doncs bé, en aquest diari, represen- 
tant d’un sector important d’opinió republicana, 
es diu : ccLa francachela, como puede. verse, ha 
tenido el carácter d acana1.u I al costat d’aisb, 
d’aquesta disbauxa innecessaris, jo recordava 
també molt breument, perquP si hapes  entrat 
en tots els detalls necessitaríem aquí’ setmanes 
per a ,la discussió, el desordre dels Pressupostos 
extraordinaris, que d’aixd encara en parlarem 
quan es discuteixi l’articl 
s’ha donat, per exemple, 
aquella sessió que dur& vi 
ja al final tots els Regidors 
no se sap d’on, un augment 
pessetes en la xifra del P 
i quan algun Regidor mig dormit, perqub sembla 
que els més fotts n mig dormits; pregunti : 
((Que és aixd ? u ,  1 
de factures de la 
viem descuidat)), i sense control, quasi sense su- 
aar-les% les afegiren al Pressupost. D’aquesta 
manera es confeccionen les coses que nosaltrps 
no hem d’aprovar perquP no és la nostra missió, 
sinó que indirectament venim a conaagrar o rati- 
ficar donant aquestes autori 
no s’hi repensa, que jo cre 
de repensar-s’hi. 

V. S. Perque el temps reglamentari són deu mi- 
nuts, i en fa trent 
compte que la V. S. 
aquesta qüestió finan 
lista i em plau dona 
fins com a fórmula reglamentaria m’he vist obli- 
gat a advertir-li. 

cies, senyar President. 
estar sempre dintre 
amb una dificultat: cada 
lloc a grans explicacions 
aleshores la necessitat d 
pressa les principals coses que diu el Govern, 
ens fa incdrrer ben cohtra la nostra voluntat en 
aquestes infraccions reglamentaries. 

Jo he dit que abans s’havia plantejat ei problema: 
els barcelonins contra 1’Ajuntament de Barcelona, i 
que nosaltres esthvem al costat dels barcelonins, per 
les raons que he dit i que ja no repetiré. Per6 és que 
nosaltres, senyor Conselles Delegat, no solament es- 
tem al costat dels barcelonins. Jo sóc, 
sbc Diputat per fosa de Barcelona, i he 
nyor $3 i Sunyer que si els hascelonin 
gseuges contra el Pressupost municipal, tot? els al- 
tres catalans, i jo no comprenc la quietud, la resig- 
nació amb qui. tots els Diputats de la majoria per 
districtes forans contemplen l’obra desastrosa, que 
ei dia de den?& ja haurem de) recordar, jo dic que tots 
eis catalans no barcelonins, també estan en front de 

I 

E l  Sr. PRESIDENT : 

E l  Sr. VIDAL I GU 
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imcitreu en temps anteriors la major part de les re- 
formes tributhries i dels augments de tributació que 
figuren en aquestes autoritzacions.>> Jo havia dit que 
latendencia universal contra la qual cap caprici na- 
cional pot anar, en mat6ria de reforma tribut&ria, 
consisteix en donar a l’organisme superior dels que 
c0mpri.n tota unitat econbmica, i nosaltres - el se- 
nyor Mies ens ho acaba de dir amb una gran elo- 
q;ikncia - no som una unitat econbmica, sinó que 
formem part d’una unitat econ6mica superior, doncs 
la tendincia esth en qu6 el conjunt de tributs direc- 
tes de cada unitat econbmica es cobri seguint un sis- 
tema uniforme de tarificació. Les difer6ncies princi- 
pals de tarificació dintre de les partides d’una unitat 
econbmica, poden produir greus trastorns, i a aquests 
es referia el company Tallada, i jo per ésser curt no 
repetiré els seus arguments. Diré solament al senyor 
Pi i Sunyer que nosaltres veiem en la manera com 
es consignen les autoritzacions a 1’Ajuntament de 
Batcelona, en la manera com en 1’Estatut no es resol 
tampoc aquest problema, nosaltres veiem un con- 
junt d‘amenaces de qu& Barcelona, sense tenir ser- 
veis municipals, que no en té - i vosaltres ho sabeu 
perfectament -, Barcelona tingui un Pressupost gra- 
víssim coin el puguin tenir les ciutats que tenen un 
servei de la major perfecció. 

Perqui. el senyor Pi i Sunyer, i ara ja estic co- 
mentant les sevis darreres paraules, sortint-se *altra 
vegada de la discussió general del meu argument, de 
que no deu el Parlament donar aquestes autoritza- 
cions sense comprovar si és necesshria la totalitat 
del sacrifici, el senyor Pi i Sunyer ens deia que 
nosaltres regatejhvem i que penshvemi massa en la 
questió material, que sempre penshvem amb les 
pessetes. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: No vaig dir 
aixb, senyor Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyor Pi i 
Sunyer, jo ara entretindria la Cambra buscant el de- 
tall. Es referí a l’Estatut, parlant, i obtingué un aplau- 
diment altra vegada, quan deia que a canvi de la lli- 
bertat de vegades s’havia de fer un sacrifici. ‘Jo no 

deu referir-se a l’artikle 7.k  de I’Estatut 
les partides de Cultura.,) 

El Sr. CASANOVES : No;  
fenicis. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOL.4: ,41e 
he donat l’oportuna resposta, perqu6 si p 
ses materials s’ha de cedir d”aquesta mane 
al Pressupost de Barcelona avui en unes grans di- 
ficultats, il demh probablement al Pressupost de Ca- 
talunya - ja ho discutirem el seu dia 
vi, per exemple, de l’article 7.+ de 1’Es 
hores, per a fer una petita llatinada, no diré <<do ut 
des>>, sinó que ens trobaríem amb el que diria, junt 
amb el senyor Fontbernat, <do e do e do,, que sem- 
pre donaríem i en canvi no rebríem res. 

EI Sr. ESPANYA 
EI Sr. DURAN I GUARDI 

senyor Conseller Dele 
aquests dos principals 
que se’ns han demanat. 
sacrificis del propi organisme que hagi f e t  SAjun- 
tanieiit de Barcelona, i per altra part, que posa en 
perill tota l’organització financera que es vulgui fer 
en profit de Catalunya, en profit de 1’Ajuiitament de 
Barcelona’ i en profit de tots els AjuFtaments de Ca- 
talunya, la situació dels quals - i SI no ja  h 
reni indirectament - queda molt empitjorada amb 
l’aprovació d‘aquest Projecte. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: 
paraula el senyor Ventosa 
vot de la Minoria. En el qu 
és en qu6 s’acabi el debat 
ara el senyor Conseller Dele 
Ventosa parla també, haurh de tornar a parlar el 
senyor Conseller Delegat. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Com vulguin, 
jo sempre sóc partidari de donar totes les facilitats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Té la pa- 
raula. 

El Sr. VENTOSA I ELL: No estranyi 
voldria tenir-niala membria, jo no sé si alguns-com- la Cambra que hagi demanat la paraula, si vol el 
panys de la minoria ho van entendre igual. 
VEUS a la Minoria de Lliga Catalana: Es el ma- 

teix sentit. 
El Sr. CONSELLER DELEGAT: Per6 no és 

aixb. 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Perb si no 

m’extracto seré massa llarg, senyor Pi i Sunyer. 
El Sr. PRESIDENT : Extracti, extracti. 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Quan el se- 

nyor Pi i Sunyer ens parlava de qu; ells havien por- 
tat l’Estatut, de qu6 aquesta era la llibertat de Cata- 
iunya i que la llibertat de Catalunya mereixia sacri- 
ficis, no era aixb? Jo em feia certa il.lusió de qu6 
tenia una mica de niembria, perb es veu que se m’ha 
acabat. 

Ei Sr. CONSELLER DELEGAT: No;  perb 
iiikrpreta nialament les meves paraules. Membria 
pot tenir-ne molta. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Doncs bé, jo 
\,aig dir a un dels meus companys de Minoria : <Ah !, 
en aquest moment, quan el senyor Pi i Sunyer ens 
diu que de vegades cal conformar-se amb qu6 les 
coses materials no es resolguin com nosaltres desit- 
gem, a canvi de qu6 les espirituals es resolguin bé, 

i 

‘ 

senyor President, per a donar una forma reglamen- 
taria, per explicar el vot de la Minoria; per6 en r4a- 
litat, és per a recollir les allusions de que em féu 
objecte reiteradament ahir el senyor Conseller De- 
legat. Jo em proposava intervenir en la discussió 
d’aquest Projecte de totalitat formulant algunes ob,- 
servacions amb motiu d’un vot particular o d’un ar- 
ticle. Ara, amb objecte de no cansar amb reiterades 
intervencions l’atenció de la Cambra, ho f ark tot si- 
multinianient, recollint 1’al.lusiÓ del senyor Conseller 
Delegat i al mateix temps després formular algunes 
observacions respecte del Projecte. 

I,’altlusi6 del senyoir Conseller Delegat es re- 
feria al Decret de 24 de mar$ del 1931 que fou dic- 
tat  pel Govern A m a r  del qual formava jo part 
com a Ministre de Finances. He de dir que va és- 
ser amb una vertadera estupefacció que Paig sen- 
tir els comentaris que va fodmular el se 
seller Delegat respecte a aquest Decret. Ser& bo 
que per situar les coses sapiguem exactament els 
antecedents que tenim i que és el que disposa. 

Antecedents d’aquest Decret : Hi havia un al- 
tre Decret, anterior al periolde del Govern Amar,  
signat en 3 de febrer del 1930, i essent aleshores 
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stre de Financep el senyor Wais. Aquest De- 
cret era motivat per unes gestions fetesl per 1’A- 
juntament de karcelma, que a l’abjecta d’extin- 
gir els deutes de  1’Exposicib Internacional, havia 
demanat autoritzacions per a establir determinats 

8 recarrecs i arbitris de caracter extraordinari. I 
e! Decret de 3 de febrer del 1931 autoritza la im- 
pmicib de recarrecs i arbitris fins a la suma m&- 
xima, s i  no estic equivocat, de 14.790,ooo pesse- 
tes. Recordaran tots els senyors Diputats quq 
aleshores davant de I’annnci de quir s’anaven a 
aplicar aquestes carregues i arbitris de caracter 
extraordinari es va promorure una gran qmsici6, 
es va iniciar un gran moviment de protesta per 
part de tats els elements ecolnbmics de Barcelona. 
Amb aquest mateix motiu, havent ocorregut ja 
en aquest temps el canvi de Govern, se’ns va plan- 
tejar el problema per unes noves gestions porta- 
des a cap per I’Ajuntament de Barcelona a Ma- 
drid, a l’objecte de qui? 1’Estat fent-se carrec de 
la naturalesa, especial de 1’Exposició8 Internacional 
de Barcelonaa i el fet de qu& noi tan s o b  aquesta 
Expici ih  havia estat dirigida pel Govern Cen- 
tral, sin6 que en gran part havia redundat tam- 
bé en beuefici d’altres terres d’Espanya, 1’Estat 
contribuís a I’extincib dels deutes derivats d’a- 
quella Exposiciói. E n  aquest sentit, els comissio- 
nats1 de 1’Ajuntament de B,arcelana i de les en- 
titats ecabmiques catalanes, simultanjament amb 
els co~missimats de 1’Ajuntament i de les entitats 
econ6miques de Sevilla, varen practicar gestions 
prop del Gbvern d’aleshores ; i nosaltres sabem 
amb quins esfwqos varem poder arribar a acon- 
seguir que el Govern. Aznar acceptés un Decret 
pel qual es comprometia a presentar al Parlament 
un Projecte de Llei amb la finalitat de colncedir 
auxilis als Ajuntaments de Barceloaa i Sevilla 
per extingir els deutes de les Exposicioas, auxi- 
lis que venien representats per unes’ quantitats 
anuals decreixents, quantitat que en el que fa re- 
ferPncia a l’ Ajuntament de Barcelona, comenqava 
per 6.000,000 de pessetes el primer any, i anava 
decreixent en el 10 per IOO durant deu anys fins 
a arribar a extingir-se. Era en toltal, noi en valor 
actual, sinó en la suma de totes les quantitats que 
s’havien de consignar en els Pressupoistols de 1’Es- 
tat, la suma de 38.000,000 de pessetesi amb les, 
quals 1’Estat contribuia a acabar d’estingir 
els deutes de 1’Expwicib Internaciolnal. 

El senyor Cmseller Delegat, va tenir ahir la 
magnanimitat de dir-nos que no ens feia un greu- 
ge per haver dictat el Govern del qual jo1 foirma- 
va part com a Ministre de Finances aquest De- 
cret. Moltes gracies, senyor Conseller Delegat ! 
Jo he de confessar que mai hauria cregut aleshores 
que en tractar d’obtenir de 1’Estat i aconseguir 
que contribuís a ajudar a 1’Ajuntament de Bar- 
celoma a portar una chrrega, fals el que b s  ens 
formem derivat de I’Expsici& Internaciolnal, pol- 
dria ésser mai un1 motiu de greuge pel que va 
gestionar i obtenir l’ajut. 

EI Sr. LLUHf : Em permet una pregunta el 
senyor Ventosa ? 

El Sr. VENTOSA : Sí ; amb molt de gust. 
El Sr. LLUHf :’ E l  deute que estava pendent 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Ja en, par- 
2 era imputable a I’Ajuntament de Barcelona ? 

larem després ; doncs tenim el propbit de rec@ 
llir lesl observacions8 que ahir va fer el senyor 
Lluhí, per6 abans valdria acabar de concretar all6 
relatiu al Decret i les observacions que va e x p  
sar amb motiu d’aquest Decret el senyor Conse- 
ller Delegat. EI senyor Conseller Delegat deia que 
aquest Decret no consistia més que en una pro- 
mesa que tenia consistPncia, perb que després no 
va tenir realitat. Jo el vaig interrompre aleshores 
i li vaig dir, en definitiva, que jo no podia fer ni 
haver fet altra cosa, torta vegada que estan el Par- 
lament tancat, oi no havent-hi Parlament, jo no 
podia fer més, que recabar del Govern del que for- 
mava part amb tota la solemnitat d’un Decret 
aprovat pel Consell de Ministres, el compromís 
formal de presentar un Pk-ojecte de Llei incluint 
en Pressupostos successius i durant l’espai de 
deu anys, una quantitat determinada, que hauria 
permPs a I’Ajuntament de Barcelona realitzar una 
oFeraci6 de crirdit sobre la base d’aquell compro- 
mís de 1’Estat. Cal tenir també en compte el fet 
de la cchmposicib especial d’aquell b e r p ,  consti- 
tuit per representants de diversos partits polítics. 
Va venir després el canvi de Gwern ... 

EI Sr. CASANOVES : Canvi de regim, se- 
nyor Ventosa ! 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL : ...q ue jo 
aleshores no coneixia, perquir no tinc el do de la 
profecia. Tampoc aleshores, ho sabíeu vosaltres ; 
perd no té res a veure que vingués el canvi de 
rPgim, perquir, en definitiva, com el Decret es 
fonamentava en el reconeixement de l’esperit de 
justícia amb que 1’Estat havia d’ajudar a 1’Ajun- 
tament de Barcelona a subvenir les despeses i deu- 
tes derivats de 1’Exposició Internacional, el lbgk 
és que amb un rPgim o un altre es podia reco- 
nPixer el mateix principi de justfcia i establir i 
consignar en els successius Pressupostos les quan- 
titats anuals que s’havien previst en aquell De- 
cret. I en aquest sentit res, té d’estrany que nos- 
altres diguem que pot haver-hi hagut, no diré 
neglighcia, perb sí, en tot cas, poca eficicia en 
I’acció, en quant no s’ha aconseguit del Govern, 
que després del 14 d’abril del 1931, ni del Parla- 
ment d’Espanya, aquells auxilis de 33 milions de 
pessetes per a concedir-se en deu anys successius, 
que haurien ajudat a 1’Ajuntament de Barce- 
lona a reduir les quantitats que avui vénen a 
pesar damunt del contribuent barceloni, dema- 
nant per aixb I’autorització del Parlament de Ca- 
talunya. 

Veritat és que el senyor Conseller Delegat 
formulava un argument que jo trobo un bon xic 
desconcertant. El senyor Conseller Delegat deia 
que amb el Decret del Govern Amar 1’Ajunta. 
ment de Barcelona va perdre 6 milions de pesseter. 

El Sr. CONSLELER DELEGAT: De pos- 
sibilitats de nivellació. 

El Sr. VENTOSA I CALVELU: Deia que 
va ésser perjudicial per a I’Ajuntament de Barce- 
lona. 

E l  Sr. CONSELLER DELEGAT: Em re- 
feria, i així ho vaig dir, a les possibilitats de ni- 
vellació. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Cercarem 
en el DIARI DE SESSIONS i trobarem les paraules 
exactes, i consti que jo no tinc interes, si el se- 
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nyor Conseller Delegat vol rectificar, p-n mant+ graduació de cr6dits i els Regidors de Barcelona va- 
nir-lo; perb consti que en aquesta ocasi6 argu- ren tornar Sense fer efectius els 2 milions i 
ment0 a base del va dir d senyor f.“&r que en ei Pressupost per a 1933 hi figuri quantitat 
Delegat : (ZZegeix) ((De manera que m s  trobem de cap mena en aquest Sentit. Per aixb puc dir que 

, que amb el primer Decret, com per encís, ja se’ns hi ha ‘hagut per part dels Diputats o dels Regidors 
i volatilitzen 6.800,ooo pessetes d’aquesta parti- 0 de qui sigui, és a dir, del Partit que ha exercit les 

da que he qualificat de fantastica. Perh encara funcions de Govern, si no una negligkncia, poca efi- 
1 hi ha més : aquesta partida autoritzava 1’Ajun- &cia en llur actuació. I dic que hi hagut poca en- 

tament de Barcelona a posar aquests impostos &cia en llur actuació per dues raons. Una, perqu4 
fins aquesta xifra de 14 milions, perd ve després no es tractava de demanar de 1’Estat un favor, sinó 
I’altre Decret, el 24 de mar$, del Govern Amar  un principi de justícia, el reconeixement d‘un pre- 
per inspiració o redacció directa del senyor Ven- cepte d’equitat que imposava a l’Estat el col.laborar 
tosa - jo  indicava primerament que em semblava a les cirregues de 1’Ajuntainent de Barcelona; i 
que per delicadesa venia signat pel senyor Az- l’altra, perqu& el que ha passat amb 1’Ajmtament 
nar -, doncs ve aquest Decret del qual n’heu de Barcelona forma un contrast notori i una irritant 
parlat tant, i respecte del qual jo he de manifes- injustícia amb el que ha passat amb altres ciutats, 
tar la meva opinió ben franca, que 6s la de que d’Espanya, en les quals l’Estat, sense‘ quc hi ha- 
enlloc d’afavorir va perjudicar els interessos de guessin raons de justícia, ha vessat a mans plenes 

, I’Ajuntament de Barcelona.)) els milions ... 
! El Sr. CONSELLER DELEGAT : ;Voleu El Sr. SOL: I no havien fet cap Exposició. 
1 continuar llegint una línia més avall ? E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Madrid, per 
1 E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : ((PerquP exemple, és beneficiat amb 8 milions anyals du- 

?Ajuntament de Barcelona tenia la possibilitat rant deu anys; a Sevilla, se li destina un 50 per 
de nivellar en part - i hem vist que havia per- 100 dels pagarés que tenia en el Banc de C r b  

1 dut 6 milions i escaig de pessetes - perd tenia dit Local ; aixd, a part d’una colla d‘altres cwes, com 
la possibilitat encara de nivellar en part aquest a Madrid, per exemple, la perllongació de a Caste- 
Pressupost, i ve el segon Decret i amb una pro- llana, construcció d’edificis, etc. Quan es iracta de 
mesa de que 1’Estat donaria uns auxilis decrei- demanar un sacrifici i d’imposar nove? chrregues als 
yents per deu anys, el primer de 6 milions de pes- contribuents de Barcelona, és natural que es recor- 
setes, el que resulta de fet que 1’Ajuntament de di aixb, perquh si aix6 s’hagués obtingut no s’hauria 
Barcelona torna a perdre 6.300,000 pessetes i d s  de demanar el que avui es demana als contribuents 
de possibilitats de sanejament de les seves fi- de Barcelona. E1 senyor Pi i Sunyer en aquest sen- 
nances. n tit difereix de les a1,lusions fetes pels meus com- 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : HO veieu ? panys de Minoria, Canviant una mica les COjes deia : 
E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: I el senyoi- vosaltres potser us haveu preocupat més de les co- 

Conseller Delegat té el concepte que .en el fet que ses materials, en tant que nosaltres ens preocupem 
Itstat concedeixi a Barcelona 6 milions de pesse- més de la espiritualitat. 

, tes, I’Ajuntament de Barcelona en resulta perjudicat. El Sr. CONSELLER DELEGAT: No ho deia 
itenent-nos a aquest concepte, vertaderament f Óra aixd. 

I ixr a escruixir-se si enlloc d‘haver-se volgut con- El Sr. VENTOSA I CALVELL: Millor, llavors 
: cedir 6 milions de pessetes s’hagués volgut ajudar en deia una altra, amb la qual estic conforme, i era 
aBarcelona amb 60 milions de pessetes. Aleshores que els catalans, que tenim la fama d’ésser gent ma- 
sique s’hauria causat un perjudici enorme a 1’Ajunta- terialista, pequem niés aviat per ésser uns idealistes 
nient de Barcelona. (Rialles, en  els bancs d e  la Lli- que ens fali 1iiés illusió les coses que fan referkncia 

’ s a )  I atenent-nos a aquest concepte, del senyor @on- a ]’esperit que les que ens donen satisfacció als 
d e r  Delegat, m’explico naturalment que no s’hagi notres interessos. Es així ? 
tct cap gestió per aconseguir que els Ajuntaments 81  Sr. CANTURRI: Aquí, sí, perd all&.. (asse- 
,uccessius hagin consignat en Pressupostos les quan- ttyalant els bancs de  Lliga Catalana.) 
titats que aleshores s’havia comprom6s el Govern E1 S’r. VENTOISA I CALVELLI : Arc que no 
\mar, no tan sols per a fer efectiva la quantitat po,den, posar-se aquestes dues coses en comparxib 
petita que ei senyor Carner havia consignat també en ni en co\ntacte, FrquP noi seria digne d’uns que ac- 
el Pressupost del 1932. (Molt b&, en els b a l m  de  ceptessin uns avantatges materials a basc de renun- 
Lliga.) Perqui: en el Pressupost del 1932, el senyor ciar a COISCS de I’espcrit, ni seria decorós per un Gol- 
Carner, sens dubte pel mateix principi i amb el nia- vern que concedís satisEacció1 a coses de l’esperit 
teix desig d’afavorir Barcelona, va consignar en els 8 canvi d’iiiipoear als que les rebien la renúncia a 
Pressupostos la quantitat de 3 milions de pessetes, una SatisfacciCl de justícia *en coses materials i. 
dels quals 2 milions són a Barcelona i I milió per d’inter$s. Són dues coses perfectament compati- 
Sedia; per6 hi ha l’article 37 dels Pressupostos que bles, i en matPria d’Estatut, bol seri que algun dia 

. ,liu que per fer efectiva la quantitat de 2 milions en parlem, perqui. convindri que cada& es faci 
de pessetes es necessita que es dicti una llei espe- carrec del paper que li toca. L’Estatut ha vingut 
cia1 i a més a niés que I’Ajuntament de Barcelona natbriament al vostre temps, perd és el fruit d’dn 
liagués presentat la graduació dels crhdits de I’&- arbre que varen plantar uns altres fa moks anys 
posició. i que hem estat mdts  a cuidar-Iol i, entre aquests, 

I quan el nies de desembre de l’any 1932 es volia nosaltres hem tingut una part important. 
ier efectiva aquesta quantitat de 2 milions de pes- E1 Sr. CANTURRI : Si, perb vosaltres, l’heu 
:etes, va contestar el senyor Carner als Regidors que cuidat malament ! 
varen anar a Madrid qui: havien fet en mat6ria de El SI-. VENTOSA I CIALVELL : €3 virem 

’ 

e 
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cuidar bé; i per aixB n’haveu recollit els, fruits. 
I permStim el senyor Conseller Dklegat que li di- 
gui que tampoc podem exagerar massa la nota de 
desinteres i d’idealisme perque en definitiva l’au- 
toncmia del nostre poble descansa també sabre una 
base material i eccmBmica i si no~saltres ens1 anem 
establint sobre la base de que nolsaltresi hem de 
pagar toit el nostre i no hem de rebre res en la part 
proporcional dels altres i hem de colntribuir a pa- 
gar el dels altres’, vindra el decandiment del nostre 
cos i és, possible que se’n surti l’esperit. (Molt  bé, 
molt bk, eiz la Minoria de Lliga. Catalana.) 

I ens trobem en un dilema : o bC que allb que 
deia el senyor Azafía, quan qualificava de’ serveis 
de civilitzacib, tinguin a la nostra terra un nivell 
inferior al dels altres indrets d’apanya,  01 bé que 
aqui s:hagin d’imposar carregues tributaries su- 
periors a lesl de la resta d’Espanya, i com que jo 
crec que qualsevol de les dues coses seria catas- 
trbfica per a la nostra autonomia, crec que ser& 
necessari per nosaltres, i més, que nosaltres el 
Govern que representa en primer terme a Catalu- 
nya, que demani, exigeixi, reclami, faci la forga ne- 
cessaria per a no deixar perdre res del que represen- 
ti un dret de Catalunya, que no negligeixi res per a 
defensar els, interessos econbmics de Catalunya, 
perquil sobre aquesta base d’interessos materials 
s’assentara, més d idament  l’edifici de la nostra 
automomia. 

Hi ha un altra puat, encara. E l  senyo’r Lluhí, 
ahir, quan parlavem d’aquest Decret del 24 de 
mar$ del 1931, va interrompre en el sentit de que 
aquest Decret, els auxilis que concedia, eren en 
realitat per a pagar atencions derivades de 1’Ex- 
posicib Internacional de Barcelona. Així és en 
efecte, perd jol he de dir al senyor Lluhí que, sem- 
blava l’abast que té la seva interrupció és que sig- 
nificava que noisaltres, que I’Ajuntament de Bar- 
celona, no ha de pagar els deutes derivats, de les 
Exposicions universals. Per la meva part estaria 
conforme en acceptar aquest criteri ; ara, que no 
hem de deduir com a conseqiiitncia, si creiem que 
no hem de pagar, que els creditors no1 cobrin, sinó 
que sigui 1’E8stat el que pagui, i en aquest cas es- 
tariem més olbligats encara, a reclamar de l’Estat 
totes aquelles mesures que siguin indispensables 
perquit siguin cancellades .aquestes atenciolns que 
avui s’imputen i pesen sobre 1’Ajuntament de Bar- 
celona. Amb tanta més raó’ he de dir aixb, quant 
la tesi del senyor Llubí no l’he vist recollida pel 
senyor Coaieller Delegat. Si tenim en colmpte els 
precedents, és, un xic difícil el sostenir-ho, perquit 
en el mzteix Frojecte de Llei s’invoquen els Decrets 
del 3 de febrer i 24 de mar$ en els quals, seguint 
la trajectbria que venia de tots els Decrets i dis- 
psicicms4 anteriors, $estableix i es parteix del 
principi que es donen uns arbitris extraordinaris 
per a pagar unes atencio’ns, derivades de 1’Expo- 
sici6 Internaciolnal de Barcelona, i a més en el mes 
dg juliol1 del 1932 es féu un traspas de tots els béns, 
edificis, comptes, etc., del ColmitP de I’Exposicib 
a l’tljuntament de Barcelona i precisament el que 
era President d e  la Comissió1 de Finances era lla- 
vors Alcalde accidental, i en aquesta relacib de 
béns, de critdits, i de toit el restant que es passa 
a 1’Ajuntament de Barcelona - per cert, fent 
moltsl elogis i polnderant els beneficis que Barcelona 

. 

~ 

havia obtingut com a conseqiiitncia de 1’Expició 
- hi figura una relaci6 ... 

E l  Sr. CASANOVES‘ : Expansió lírica, era. 
El Slr. VENTOSA I CALVE$LL : Sí, sí, perd 

amb naturalesa jurídica. Naturalment hi figura 
una relaci6 en la qual es parla de les quantitats 
que resten pendents de pagament. En  fi, repetei- 
xot, que aixb té relativament una importhcia se- 
cundaria, perque en definitiva es tracta d’imposar 
unsl rechrrecs i uns arbitris extraordinaris. Es dis. 
cutira corn sigui el de les atencions a pagar pfo- 
cedents de 1’Exposiciól Internacioaal. En tort cas, és 
evident que no) es pot imposar als industrials i a 
totesi les persoines que hi foren, que deixin de co- 
brar ; perquit aixb és el més cBmde de tot, p&, 
naturalment, no fóra favorable al crPdit de !’A- 
juntament si no quedava perfectament definit a car- 
rec de qui havien d’ésser aquestes despeses. 

I exposat aquest concepte, jo1 vull parlar en 
relacib al Rojecte de Llei que ve a la discussib 
i a l’aprovació del Parlament. Jo1 noi vull entrar-hi 
a fons ni tolrnar a repetir els arguments que ja 
s’ha donat aquí d’una banda i d’altra; jo no 
vull tampolc discutir en el més mínim la gestió 
consistorial ni els Pressupostos municipals, sinó 
que em vull limitar a l’examen del que crec que 
és prdpiament matPria del Parlament en llur de- 
liberacions a examinar des del punt de vista par- 
lamentari de les nostres atribucions el Projecte 
que ve a la nostra aprovació’. Hi ha un article que 
té una impomrtrincia, que és l’article I . ~ .  L’article 
I . ~  diu : (&?autoritza a 1’Ajuntament de Barcel@ 
na per a poder ajornar per cinc anys l’amortit- 
zacib dels títols de diferents empr2stits.n Jo no 
comprenc, sincerament, senyors Diputats, per 
quina raó’ es .demana al Parlament de Catalunya 
aquesta autoritzaci6. Jo1 voldria que el senyor Con- 
seller Delegat o’ que la Comissió’ m’hoi aclarissin. 
2 per quP ens demanen aquesta autojritzacib a nos- 
altres ? PerquP el demanar una, autorització pressu- 
posa, evidentment, que nosaltres tenim facultats 
per a dolnar-la. 

E1 Sr. CASANOVES’ : Evident. 
E l  Sr. VENTOBA I CALVELL : Na és evi- 

dent ; l’evident és el contrari : és que no tenim 
facultats per a donar-la. 2D’m ens deriveu 
aquestes facultats per a do’nar aquesta autoritza- 
ció? Dir2 el senyor Casanoves : Es que ens ha 
estat traspassat tot el relatiu al ritgim local. Bé, 
perd és que la suspensió de l’amo~titzacib no es 
rPgim local : són les relacions cointraactuals deis 
tenedo,rs dels títolls que Constitueixen un títol dei 
critdit de 1’Ajuntament que ha emes aquests ti- 
tols. I, naturalment, aixd és regulat, no pel r& 
gim local, sinó pel Coidi de Colmerq ... 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria : L’escola 
de la vostra Minoria, un sodisma. 

E1 Sr. TRIES DE BES’: Aixi, és un plet, 
no! un sofisme. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : ... i en el 
Codi de Comerg hi ha l’article 545 que defineix 
els drets inherents als efectes al polrtador, dient 
que portaran aparellada execució els títols i els 
cupoins des del dia del venciment de 1’Obligació 
respectiva. I aquest mateix article, el 545 del Cdi 
de Cosmer$, fa referPncia a l’article 68, en el qual 
vénen compresos en la denominació d’efectes pl-  
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blics, dintre dels títoils- al pmtador, els que per 
’ mitja d’una emissió representin crbdits contra 

I’Estat, la aprorvíncia, o els Municipis i estiguin 
legalment recolneguts com a negociables a Borsa. 
Per consegüent, el que se’ns demana és que es 
suspenguin els efectes d’aquests dos articles del 
Codi de Corners. I jo pregunta : 2 és que en virtut 
de la Colnstituciór nosaltres tenim la legislació 
mercantil? Doncs, si no1 tenim la ‘legislació mer- 
cantil, noisaltres no podem donar l’autolrització8 que 
se’ns demana. Aleshores, si no poldem donar l’au- 
toritzacih que se’ns demana, per qu6 es demana ? 
Perque si 1’Ajuntament de Barcelona noi podia pa- 
gar, o l’iljuntament de Barcelona creia que havia 
d’ajornar l’amortització, podia fer-ho) ; perd de- 
manar-nos l’autorització a noisaltres i cercar la 
nostra complicitat i que es digui que el Parla- 
ment de Catalunya dóna tota mena de facilitats 
per a cometre el que evidentment - volldria dir- 
ho en els termes més suaus - colnstituiria un man- 
cament en el crPdit públic, aixd crec que és per- 
ieciament redundant. Si fos necessaria, si pogués 
ésser eficaf la nostra autoritzacih en aquest cas, 
podríem concedir-la ; perd si la nostra autoritza- 
ció no té cap eficacia, més val que 1’Ajuntament 
de Barcelona faci el que li sembli coavenient i no 
ens demani autoritzacions que no podem donar. 
A part d’aixb, en quant al folns d’aquest ajo’rna- 
ment d’amoil-titzacioas, jo diria que em sembla 
poc estudiat i el problema poc elegantment resollt, 
perque no han fet més que establir un ajoirnament 
de cinc anys, així, en general, sense tenir en 
compte ni la distinta naturalesa dels títols ni els 
distintseterminis de les amortitzacions, per tant, 
donant el que es diu vulgarment una garrotada de 
cec, i sense que s’hagi tingut en compte la diver- 
sa situacib dels subscriptors dels, títolls del Deu- 
te municipal, ni en quant al termini del quad 
aquesta amortització s’ha d’efectuar, ni en quant 
a les garanties que vénen afectes a les diverses 
emissions de títols. Perd, repeteixot, jo crec que 
nosaltres, no ens n’hem d’ocupar. i com que una 
de les meves conclusiolns ser& la de quP desglossem 
aquest article I.’ que és absollutament ineficag i fo- 
ra de les noistres atribucions, jo no1 tinc perque in- 
sistir més sobre aquest tema a reserva que els com- 
panys que l’examinin puguin després, en l’article 
I . ~ ,  i el Govern persisteix en mantenir-Iol prose- 
guir més a fons. 

Ara, quant a l’article z . ~ ,  jo realment em pom- 
dria estendre mollt poc, perque hauria d’anar for- 
gosament repetint coses que ja han estat dites. 

E1 Sr. Pi i Sunyer deia que trobava en aquest 
article 2.’ cares ccnnegudes. I com, senyor Pi 
iSunyer, vol trobar cares noves en materia d’im- 
postos, en matPria d’arbitris, en materia d’exac- 
cions municipals, si tot són cares conegudes, per- 
quP tots han passat ja en una forma o altra, en 
una o altra extensió. Perd, aquí, el que he de dir 
contestant a un dels conceptes de la seva inter- 
venció i repetint quelcom que s’ha dit ja, és que 
el límit que a judici meu constitueix el maxim 
al qual pot arribar-se en aquesta materia és el de 
no establir una diferPncia entre Barcelona i les 
altres ciutats que faci que Barcelona sigui una 
ciutat de tributació totalment cara que colloca els 
seus habitants 01 els particularsl que hi fixem el I 
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nostre domicili en condicions de desavantatge res- 
pecte de les altres ciutats de Catalunya c respecte 
de les altres ciutats d’Espanya. Hi ha en aquest 
article dos dels conceptes principals d’izposició. 
Uns fan referPncia a la propietat urbana. Hi ha 
sobre els solars per a edificar un arbitri que s’e- 
leva a 6’5 per 1,000 que coincideix amb un altre 
arbitri d’igual import imposat per la Generalitat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT:  No, se- 
nyor Ventosa ; ja rectificarem. %, de l’any 30. 

E l  Sr. VENTOSA I CALVELL Figura 
consignat en el nostre Eressupckst. Adverteixi el 
senyor P’i i Sunyer que volldria que ens situéssim 
tots ... 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT:  Es una 
rectificació de fet. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL!: Més que 
en el terreny de discutir, si més culpa en tenen 
els1 de l’any 30 o els de l’any 32 en el problema 
real i dolorós que té la nostra terra per a veure si 
trobem tots plegats la manera de resoldrt-ho. 

E l  Sr. CONSELER DELEGAT:  La V. S. 
indicava que era un tribut imposat per la Gene- 
ralitat i jo he indicat que era de l’any 30 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL:  Per5 co- 
brat, consignat en el Pressupost actual. De ma- 
nera que tenim 6’50 per 1,000 i 6’50 ptr I,OOO, 
que ser& un 13, i c m  que ara es cobra aquest 
arbitri que abans no es cobrava, es cabraran 
dues quotes i, per consegüent, que ens ani- 
rem quasi bé al 2 per IOO del valor en venda dels 
solars per a edificar. S’ha d’afegir a aixE un altre 
arbitri que grava, els solars, el mateix els edi- 
ficats que els que estan per edificar ; l’augment 
de l’impost de lloguer que arriba fins a l  30 per 
IOO ; l’aument en el rechrrec sobre la contribu- 
ció urbana que passa al 8 per 100, i crec que esta 
demostrat que el gravamen imposat a la propie- 
tat urbana de Barcelona és molt més fort que el 
que grava la que qualsevol altra de les ciutats 
espanyoles. Perd, a més, feu una altra cosa, que, 
en definitiva, el que m’interessa és examinar 
aquests arbitris en l’aspecte de les repercussions 
econamiques que puguin tenir, perquP no és mi- 
rant el fet que els afectats per l’arbitri l’hagin de 
pagar, sinó les repercussions que determina. I 
aquí ve, per exemple, la imposició, d’un arbitri 
sobre els magatzems que existeixen, sobre l’im- 
post de lloguer als magatzems de Barcelona. Aixd, 
respon en gran part a u,na peculiaritat de la nos- 
tra ciutat. No sé, els que coneixem diferents ciu- 
tats, potser no ho hem vist enlloc, el luxe de ma- 
gatzems que existeix a Barcelona. Jo diria que 
inclús magatzems absolutament innecessaris. Hi 
ha, per exemple, en el ram de teixits, en el ram 
tPxtil, uns magatzems impoatantíssims que p- 
drie4 estar situats de la mateixa manera en les 
fabriques respectives per a efectuar després des 
d’allí el transport i repartiment de les peces i de 
les mercaderies, i, no obstant, veiem uns magat- 
zems importants situats en llocs centrics de Bar- 
celona. No creieu que si els imposem un arbitri 
farem desapareixer aquesta peculiaritat de Barce- 
lona ; agreujarem la crisi que afecta a la propie- 
tat urbana. Penseu, per tant, en la repercussió 
econdmica d’aixd i en el fet del nombre de pisos 
per a llogar que hi ha a Barcelona, que, segons 
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m’han dit, és de divuit mil, i en el nombre de 
, permisos per a edificar que, des de sis-cents cin- 
quanta que es varen demanar l’any 1930, ha pas- 
sat a dos-cents vint l’any 1932, amb la conseqiien- 
cia de crisi social, d’atur forqós per la repercussió 
que el ram de cmstruccib té en tots els altres rams 
i en totes les altres indústries. 

Una altra ordre d’arbitris compresos en l’ar- 
ticle 2.n són els que afecten a les societats andni- 
mes. Les societats anbnimes abans es trobaven, 
les radicades a Barcelona, amb la competencia, 
amb la lh i ta  amb les societats andnimes que te- 
nien el seu domicili al  país basc o a Navarra, on 
es disfrutava d’un rPgim de semiexempció o al- 
menys d’una contribució inferior. Hi havia les 
limitacions per a arribar-hi. Perd avui, a conse- 
qiiencia del ri.gim que s’estableix, les socie- 
tats anbnimes es trobaran amb un  rPgim de ma- 
jor tributació les que radiquin a Barcelona que si 
tenen el seu domicili en un altre poble de Catalu- 
nya o en una altra ciutat d’Espanya. I jo us pre- 
gunto, que passa? Si nosaltres anem a imposar 
més fortament, a gravar més fortament les socie- 
tats andnimes, i n o  temeu que es pugui provocar 
u n  moviment emigratori de societats anh imes  
que‘ desapareguin de Barcelona i vagin a domici- 
liar-se a altres llocs ? 

En un altre ordre, hi ha altres impostos que gra- 
ven el consum en una o altra forma, bitllets d’espec- 
tacles, els espirituosos, vins dolqk, la cervesa ; per6 
parlant de repercussions, us crido l’atenció, per exem- 
ple, sobre l’arbitri a la cervesa. L’arbitri sobre la cer- 
vesa ve gravat en els últims Pressupostos de l’Estat, 
en 15 c6ntims el litre; ara, en virtut cl’aquest arbitri 
d’aquí, d‘aquest arbitri a extraordinari, vindra gra- 
vat amb 15 centiliis més, és a dir, que la cervesa, que 
en realitat no és una beguda de classes riques, de clas- 
ses poderoses, ve gravada amb un impost de 1’Estat 
i un arbitri municipal de 30 cPntims el litre. Creieu 
que amb aixb es pot mantenir el consum? Doncs, 
si no es pot mantenir el consum, us crido l’atenci6 
sobre un fet que ja ve produint-se com a conseqiiPn- 
cia de l’impost de 1’Estat. Per a la fabricació de la 
cervesa es necessita I’ordi en gran quantitat com ele- 
ment principal ; aquest any, una sola fibrica de cer- 
vesa - he tingut la dada principalment per agricul- 
tors de La Sagarra i de la província de Lleida - 
una sola fhbrica de cervesa, de 1,700 vagons d’ordi 
que va consumir des de juny del 1931 al 1932, ha 
consumit 300 vagons d’ordi des de juny del I932 
fins avui. Ja veieu com l’imposició d’un arbitri mu- 
nicipal a Barcelona té una repercussió sobre l’agri- 
cultura catalana que agreuja la crisi que afecta avui 
seriosament, greument, l’agricultura catalana. 

Per consegüent, jo faig aquestes consideracions 
així d’una manera general i com anunci de la dis- 
cussió’ després més detallada de l’article per a de- 
mostrar lfenorme importhncia que té aquest Projecte 
de, Llei que ve avui a I’aprovació del Parlament. Perb 
el senyor Conseller Delegat, deia ahir : <A veure qui- 
na solució hi doneu, perquk en definitiva, se’ns po- 
dria dir, és molt cbmode de discutir els Projectes que 
formuli l’Ajuntament de Barcelona, si vosaltres no 
doneu una altra solució per a substituir el Proj,ecte 
que ve avui a dischssió del Parlament. I, jo vull si- 
tuar-me en aquest ordre prictic, jo crec que hauríem 
de defugir tot allb de lluita del que varen fer l’any 

19, l’any 30 o I’any 31, i situar-nos davant el proble- 
ma real i dolorós d’avui i mirar quina fóra la millor 
manera de resoldre-ho. I posat en aquest terreny, li 
diré que a mi em sembla que la solució ha de con- 
sistir en diferents coses. Primer, hauríem d’eliminar, 
fora del que és de la nostra cornpetkncia d’aquí del 
Parlament, l’article I .r, que fa referencia a l’ajorna- 
ment de l’amortització del Deute. En segon lloc, hau- 
ríem d’anar al que és una compressió de despeses 
Compressió de despeses : aquí n’hem parlat abans, 
s’ha dit la dada de l’augment que havia existit en el 
concepte de personal en els darrers anys. Evident- 
ment, aixb és un motiu de responsabilitat; el que els 
altres ho hagin pogut ier abans no us escauria a vos- 
altres la responsabilitat de fer-ho avui. En segon lloc, 
un altre origen de l’augment de despeses en aquests 

‘darrers temps és ei relatiu a Cultura, i vull que en 
parlem una mica, del de Cultura. L‘Ajuntament de 
Barcelona, durant molts anys, mentre no hi ha hagut 
un Govern a Catalunya, ha tingut necessitat d’exercir 
una sPrie de funcions que en podríem dir de capita- 
litat i de defensa de Catalunya, que l’obligaven a as- 
sumir moltes despeses que prbpiament no eren de 
l’ajuntament. Tot ei relatiu, per exemple, a Cultura, 
no és natural que estigui desglossat i dividit, anant 
una part a l’Ajuntament, una altra part a la Generali- 
tat i una altra part a 1’Estat. No solament aixd seria 
més car, sinó que a més destruiria I’unitat interna 
que ha d’existir d’una manera orginica en mathia 
d’ensenyament. Jo diria encara més, senyor Conseller 
Delegat i senyors Diputats, i és que en mantenir 
aquest concepte de despeses de Cultura, l’iljuntament 
de Barcelona constitueix un greu mal per a Barce- 
lona, constitueix un greu mal per a Barcelona, perque 
planteja el problema creat per l’article 7.” de 1’Esta- 
tut, d’una manera que no té solució. L‘article 7.“ de 
1’Estatut - crec que no dic una cosa extraordiniria, 
sinó que tothom estari conforme en afirmar que és 
l’article que ens ha desplagut més a tots els catalans 
dintre de 1’Estatut aprovat per les Corts Constituents 
- l’article 7> de l’Estatut diu que ía Generalitat de 
Catalunya podri crear totes aquelles institucions d‘en- 
senyament i de cultura que cregui oportunes, pagant- 
se-les i, naturalment, nosaltres hem de procurar que 
aquest estat de coses desaparegui. Nosaltres no po- 
dem veure indiferents com a Espanya, un dia per 
empr&stits, l’altre dia per impostos, l’altre dia en una 
altra forma diferent, es van creant una xarxa d’es- 
coles a les quals Catalunya contribueix, i al mateix 
temps nosaltres hem de pagar les nostres prbpies es- 
coles. Jo no sé quin sers el moment en quP es pugui 
anar a obtenir la modificaci6 de l’article 7.6 de PES- 
tatut; em dono perfectament compte de les dificul- 
tats, reconec que és una matPria ardua i difícil i no 
podem demanar als altres que l’escometin i la resol- 
guin d’una manera rripida i d’una manera eficaq, per6 
potser fóra possible que la Generalitat demanés a 
]’Estat que per via de delegació, amb totes aquelles 
garanties que 1’Estat judiqués indispensables per a 
sostenir els principis bisics que des del punt de vista 
espanyol o des del punt de vista de la ideologia de 
1’Estat fossin exigides, pogués obtenir la gestió, Ve- 
xecució del relatiu a la matcria d’ensenyament. En 
aquest.cas, si és YAjufitament el que té unes escoles 
i les paga, seri absolutament inútil que nosaltres en 
parlem; en canvi, si aixb ha passat a la Generalitat, 
és una niatPria que és susceptible d’ésser tractada 
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ció, Per6 en tot cas, deixant a part aquesta qüestió 
relativa a 1’Estatut i al traspis de serveis, és notori 
que en les relacions entre l’iljuntament i la Generali- 
tat ha d’establir-se una modificació, i que aquevta mo- 
dificació ha de consistir fonamentalment en qut: 1’A- 
juntament de Barcelona deixi de prestar tots aquells 
serveis que li són una cosa adventícia, estranya a la 
seva esfera d’acció i de compethcia prhpia, i que se 
n’encarregui la Generalitat si ha d’encarregar-se’n. 

Perb, a part d’aixb, és que respecte de l’Estat, i 
aquest és l’altre punt, jo he dit : compressió de des- 
peses, desaparició d’aquelles despeses que no són 
propiament #Ajuntament, i després, finalment, l’al- 
tre punt, que és el de qu; 1’Ajuntanient de Barcelona 
no podri resoldre per si sol aquest problema, que és 
massa greu i massa important i massa complexe, sinó 
que l’ha de resoldre conjuntament amb 1’Estat i con- 
juntament amb la Generalitat. Amb l’Estat, per qu;? 
Per a anar a demanar un ajut que sigui un favor? 
No, encara que un dels principis de justícia és que 
també el favor sigui administrat amb equitat, perqu;, 
si no, deixa d’ésser iavor per a convertir-se en una 
iniquitat, per6 és que hi ha altres coses que no són 
prbpiament de favor, sinó que són de justícia, que 
pot reclamar 1’Ajuntament de Barcelona. Una, el 
relatiu als deutes de 1’Exposició ; una altra, el de la 
liquidació de cr2dits i dkbits amb 1’Estat. La liquida- 
ció de crAdits i dkbits amb I’Estat, entre Madrid i 
i’Estat, ha estat resolta fa poc, i ha donat a Madrid 
un nombre considerable de milions. E1 mateix pot 
i ha de reclamar 1’Ajuntament de Barcelona, que en 
definitiva, si a ell li reclamen que pagui, és molt na- 
tural que es dirigeixi a 1’Estat perquk practiqui també 
una liquidació de crkdits i dkbits, i que li pagui 1’Es- 
tat el que li deu ; el mateix que amb l’Estat, amb la 
Generalitat, i que després s’examini tot aquest con- 
junt de coses per a veure fins a quin punt es poden 
comprimir les despeses, fins a quin punt poden tras- 
passar-se, fins a quin punt la Generalitat pot contri- 
huir-hi o en justícia o en auxili a permetre a l’Ajun- 
tament de Barcelona que surti del nial pas, fins a 
quin punt ha de reclamar-se també la cooperació de 
I‘Estat. 

Aquest és el conjunt del problema, i evident- 
ment, per a resoldre aquest problema, amb tota 
aquesta. complexitat, no eren els nostres, amics de 
YAjuntament els que podien olferir la seva c d a -  
hac ib .  Na podien oferir-la perqd,  a més, en 
I’Ajuntament de Eiarcdoina no es veu - jo no vol- 
dria afegir res que tingués un caracter pollPmic, 
perd no puc menys que fer-hoi - noi es veu encara 
avui a YAjuntament de Barcelona aquell espe- 
rit d’austeritat que les circumstancies impoisen ; 
aquests dies precisament a tota la premsa ha estat 
tomentat amb escandol un dictamen de la Coimissiió 
de Finances, la guardadora de les finances munici- 
pals, en el qual es proposa la constitució d’un tea- 
trepoular, i tats aquests dies anem veient c m  es 
parla amb gran alegria, recordant encara el que 
s’ha fet amb el carrer de Balmes, un Projecte que 
a mi em sembla d’una igual absurditat d’enllaps 
ferroviaris, en el qual anirien a engolir-se una pila 
de dotzenes de milions de Barcelona. Jo us dic, 
,com valeu que els ciutadans, de Barcelona, els cw-  
tribuents de Barcelona, que veuen toltes aquestes 
coses, puguin prestar-se bonament a sofrir aquest 
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sacrifici que se l’impwa? Na. Es’ necessari que 
tot aquest sacrifici s’examini en la seva complexi- 
tat, i que a la seva resof1uci& hi coatribueixin tots 
els organismes públics de la nostra terra, la Gene- 
ralitat i l’ajuntament, i que la General tat i 1’A- 
juntament d’acord reclamin de 1’Estat tcit all6 que 
és de justícia reclamas de 1’Estat que ens doni. Fer 
a aquesta CoUaboraciÓ, senyoir Conseller Delegat, 
podeu comptar absolutament, si la creieu oportuna 
0 8  creieu que pot ésser interessant, amb’ aquesta 
Mhmria, que nosaltres, més que parlar de lluites 
passades, de coses que poden enverinar-se per 
acords, antics de quP ens fem retret mútuament i 
recíprolca, creiem - jo ho he repetit insistentment 
en el meu discurs - que hauríem de procurar re- 
solldre un problema, que no és un problema muni- 
cipal, perqu6 tot el que afecta a Barcelma és1 un 
probtlema catal&, és un problema nacional del nos- 
tre poble, i que sense aquest esfors i sense aquesta 
col.laboaaci6 de tathom, cridant també a co1Iabolra- 
ciiv als propis elements afectats, no es p d r &  resol- 
dre d’una manera adequada. (Afi1audint.ent.s ds la 
Minoria de Lliga Catalma.)  

- 

E1 Sr. LLUHf : Demano1 per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENTl : Na és, reglamentari, 

per6 tenint en compte que ha estat allucit tan in- 
sistentment, pot fer ús de la parada. 

E1 Sr. LLUHf : Es per aclarir breument la 
meva interrupció d’ahir. Jo1 vaig sentir parlar cons- 
tantment dels auxilis de l’Ajuntament de Barce- 
lona, dels Decrets de febrer i mars de l’any 31. 
Jo, des de que vaig entrar a I’Ajuntamert de Bar- 
celona i vaig estudiar aquest problema, ~ a i g  creu- 
re que havia de mantenir un punt de vista i era 
que1 els, deutes de J’Exposici61 Internaciolnal na po- 
dien ésser imputats a la ciutat de Barcelona, que 
els deutes de 1’Expolsició Internaciolnal els hauria 
de pagar 1’Estat. Aquest principi era d que em 
va portar a fer l’interrupciih al senyor Ventosa i 
Calvell, perquP parlava d’auxilis a la ciutat de 
Barcelona, colin si aquests milioms es donasin 
per a despeses que havia ocasionat a l’iljuntament 
de Barcelona 1’Exposició~. No ; hi havia l’autorit- 
zaci& dels impostos perque aquests impmtos ser- 
vissin per a pagar el que en el dPficit aunicipal 
pagués, representar el deute de l’Exposici6, perd, 
a més, hi havien 6 milions que havíem de creure 
que eren donats per a pagas els deutes, a cimec de 
1’Estat pendents de l’Exposici6 Intemacioaal. 
Aquest fou el meiu punt de*vista d’aleshwes i 
que he mantingut sempre. 

detingudament el senyor Conseller Delegat - 
la qüestió que fa r e f e r h i  
nera com s’ha perdut la cmsignaci6 del Pressuporst 
de 1’Estat de l’any 1932, per6 aquesta consignació 
tenia un evident avantatge respecte a l’acterior de4 
Decret de mars del 31, i era que per la seva ma- 
nera d’ésser reidactat l’article 37, indicava que l’€%- 
tat agafava pel seu compte el pagament dels[ deu- 
tes pendents de 1’ExposiciÓl Internacional, quant 
per fer efectiva aquesta quantitat pendent precisa- 
va una explicaci6 dels debits que hi havia pendents 
i de llur graduació. Aquest fou el principi que tin- 
guérem més interb en assolir de Nadr 
prés, desconeixo el perqu6 no s’ha fet e 
aquesta quantitat, a quin és el punt de vista ac- 

Hi ha hagut - no sé si ho1 analitzar& 
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, taal de qui hdde pagar aquests deutes. No és1 que 
els creditors de Barceloaa no hagin de cobrar ; jo 
crec que han de cabrar, per6 crec que 1’Ajuntament 
de Barcelona, o els que defensin bé els interessos 
d’aquest, hauran de mantenir el punt de vista de 
que els ha de pagar I’Estat, perqui? és ell, per ges- 
tió directa, el que s’ha excedit del P’ressupost pr6- 
viament pactat amb 1’Ajuntament de Barcelona. 
I era, aquesta l’hnica finalitat de la meva inter- 
venci&. 

Bl Sr. CQNSELLER DlELEGAT : Demano 
per parlar. 

El SI. FRESNIDE~NT : Té la paraula el senyos 
Conseller Delegat. 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: Senyors Di- 
putats. Són tan copioses les observacions a les quals 
jo hauré de contestar en el meu discurs d’aquesta 
tarda, que per forca hauré de caure en el pecat que 
m’ha retret el senyor Vidal i Guardiola d’ésser una 
mica llarg. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No; com a 
pecat, no. 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT: Perqui: des- 
prés, si no ho faig així, resultaria que cauria en el 
pecat contrari de no contestar als diferents arguments 
que se’m feien, de manera que procuraré jo reco- 
llir els principals, procurant trobar aquell punt d’e- 
quilibri entre la massa prolixitat o bé aquella bre- 
vetat que després es pogués dir que no contestés 
aquells arguments, i al mateix temps procuraré do- 
nar a la meva resposta un to menor, perqui: tampoc 
se’m pugui fer aquell retret que se’ns feia de qui: 
no andvem al fons de les qüestions, sinó que contes- 
tdvem amb tbpics. Parlarem en el moment oportú, 
quan contestem al senyor Vidal i Guardiola, de l’e- 
xactitud d’aquesta acusació que ell feia quan es 
referia al meu discurs d’ahir a ,la tarda. Aniré con- 
testant, perque seria molt difícil fer-ho d’una manera 
conjunta quan $ha de ,contestar un nombre d‘obser- 
vacions tan nombroses, aniré contestant successiva- 
met als diferents oradors que avui han rectificat i 
els rectificants han alludit al meu discurs d‘ahir. I 
he ,de dir, en comenqar, que precisament el copiós 
de les observacions d’aquests discursos, precisament 
el to mateix de la r6plica d’alguns dels que l’han 
usat, em ,dóna a mi el convenciment que no era, 
com deia el senyor Vidal i Guardiola, tan desenfo- 
cat el meu discurs, sinó que, al contrari, anava al 
moll de l’assumpte. Si no hagués estat així, si efec- 
tivament ,aquella defensa que jo feia. del conjunt 
del Projecte de Llei aquí presentat hagués estat pu- 
rament de t6pic o d’ankdota, em sembla que no hau- 
ria necessitat que persones tan inteXgents com els 
tres que acaben de precedir-me en SÚs de la parau- 
la s’haguessin esf orqat en donar contra-arguments 
als arguments que jo havia donat el dia anterior, 
perque hauria ,estat una cosa veritablement despro- 
porcionada que contra uns molins de vent hagues- 
sin de lluitar-hi gegant‘s 

Deia el senyor Tallada en el seu discurs que 
ell havia de rebutjar o havia potser de protestar 
- la paraula aquesta em sembla que no l’ha emprat - 
de la imputació que jo havia fet en el meu discurs 
anterior, respecte que algunes vegades les actuacions, 
les paraules d’alguns senyors de la Lliga Catalana, 
podien tenir com objecte un rebaixament del cr& 
dit,*i ell indicava que creia que qui ha de jutjar els 

propis actes és la consciincia de cada un. Nosal- 
tres tenim, efectivament, aquest mateix criteri. Jo 
ho vaig dir, em sembla, amb paraules més o menys 
clares, per6 vaig dir que aquesta era una facultat 
discrecional de cada un, per6 he de dir també que 
aquesta facultat tenen el dret de tenir-la els altres; 
que quan actuen les persones que ho fan en un Par- 
tit polític, també tenen el dret de criticar, si poden 
creure que s’han excedit o no. 

Ja crec que, efectivament, el senyor Tallada, 
tQtS els senyors de Lliga Catalana, en la seva 
consci6ncia sabran si s’han excedit o no, per6 si 
nosaltres, creient parlar d’un assumpte que afecta 
a Catalunya, no tenim aquell cmvenciment, pop 
dem dir-ho, sense que aixd vulgui dir que sigui 
o no’ la veritat. 

Després, jo sollament volldria recollir del se- 
nyor Tallada, el que alguns d’aquests impostos eis 
trobava naturals. Crec que ha dit aixb, jo, el que 
aixd representa ho’ voilia subratllar pel mateix fet 
que deia el senyoir Ventosa, que en matilria d’im- 
postos no1 es poden trobar cares noves, perque no 
2s poden fer grans inrrolvaciolns ; perd precisament 
aixd era l’important, que no1 se’ns podia fer massa 
retret d’uns, impostos que havien estat matilria de 
discussi6 en un grau més o menys llarg en anys 
anteriors, que no havien merescut aleshores la 
crítica i que ara precisament, perque els presen- 
tem nosaltres, de sobte, s’ha girat la qiiestib i ales- 
hores eren absolutament criticables. 

Un altre punt del qual parlava el senyor Ta- 
llada era que no s’havien examinat les repercus. 
sioqs econdmiques que pocdien tenir en la vida del 
nostre país les imposicions o els acosrds que es 
prenguessin sobre el particular. I he de dir al se- 
nym Tallada, ho havia dit el dia anterior quan 
havia parlat de quP era aixd motiu d’una fonda 
preoicupacib i medita&, que nosaltres abans de 
portar aquest Pkojecte aquí, ja hauríem hagut 
d’estudiar aquestes repercussions que pogués te. 
nir. Efectivament, nosaltres ho hem meditat ben 
detingudament, hem estudiat la qiiestii., hem 
contrabalancejat el pro1 i contra, els avantatge5 
i els incoavenients que poguéssim veure-hi ; per6 
hem cregut, coim ja  vaig dir el dia anterior, que 
per correligionaris de la V. S. s’anunciava la si- 
tuacib gravíssima de 1’Ajuntament de Barcelona, 
la possibilitat que no pogués pagar els cupons, i 

davant d’aquesta situaci6 tan greu nosaltres vi- 
rem creure que tindria moltes repercussions pit- 
jors per l’ecoaolmia de Catalunya el fet d’una tai- 
guda de I’Ajuntament de Barcelona, perqui. tam- 
bé sabíem que quan ve aquesta caiguda, d’un ca- 
racter financer - ho, sap malt bé el senyor Taila- 
da com a expert que és - qpe quan, ve una cal. 

guda de caracter financer no seria solament la 
gran massa de tenedors de títols municipals els 
que en serien afectats, sin6 que, és com una mena 
d’ondes concentriques, aquesta caiguda hauria 
portat un veritable phnic i aixb hauria tingut una 
repercussi6 ecoabmica molt pitjoir que les que pu- 
guin venir en aquest cas amb la imposició d’a- 
quests arbitris. De manera que nosaltres creiem 
que amb aquest sanejament financer de l’iljunta- 
ment de Barcelona podem evitar aquesta caiguda 
que tindria moltes més repercussions ecandmi- 
ques al nostre país. 
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! Després em retreia el senyor Tallada una altra 1 cosa de la qual després parlaré més llargament; deia 
I que el meu discurs havia estat un atac als Ajunta- 

ments anteriors. No era un atac, sin6 una exposició 
de fets. Si els fets sortien en aquesta forma que 
semblava atac, era perqui: els fets eren d’aquesta 
manera, i era necessari exposar els que passaven als 
2nys21,22 i 31, sobretot el que havia passat en el pe- 
ríode de la Dictadura, precisament perqui: nosaltres 
íonamentivem aquest cas en els casos anteriors, 
que havien portat aquesta xifra gran al deute de 
Barcelona. Nosaltres no ens podíem presentar davant 
de l’opinió catalana dient : <<Venim a demanar-vos 
que feu un sacrifici>, sense explicar-ne la causa. 
Nosaltres l’heni de dir, és honest que ho diguem així, 
I, a més, 6s convenient; nosaltres hem de dir : <Si 
us demanem aquests sacrificis és perqu; ens hi veiem 
obligats per tota una hist6ria anterior de 1’Ajunta- 
ment de Barcelona,, de la qual vaig dir quins eren 
els mixims responsables, i quan parlirem del Pres- 
supost ja ho vaig repetir. <<Si us demanem aquest sa- 
crifici - doncs, havíem de dir -, no ho deniaiiem 

‘ d‘una manera impremeditada, d’una manera artifi- 
ciosa, sinó perqui: ens hi veiem obligats, perqui: an- 
teriorment hi ha hagut una gestió a 1’Ajuntament de 
Barcelona que per raons determinades ha fet aug- 
inentar el di:ficit fins a una quantitat, i aquesta quan- 
titat ens aytoritza a demanar aquest sacrifici.>> De 
manera que no ho feia amb l’afany d’atac, per6 en 
canvi ho necessitava precisament com a raonament 
lbgic del per qui: es presentava aquest projecte. De 
manera que tot all6 que era histbria, no era desig d’a- 
tac ni molt menys de desviar la qüestió, sinó desig 
de plantejar-la tal com és. També el retreia - i en 
aquest sí que m’hi ratifico - que deia que quan les 
VV. SS. parlen a l’opinió catalana contra aquests 
arbitris, contra aquestes imposicions i contra aques- 
tesmesures, no afegeixin a la seva crítica aquest al- 
tre fet que per mi hi ha d’anar sempre conncxe; el 
dir aix6 ha estat conseqÜPncia o ha estat obligat per- 
qul: l’iljuntament de Barcelona estava en unes cir- 
cumstancies que li feia difícil la seva vida econ6niica. 
De manera que no eren més que argumentacions i de 
cap manera hi havia el desig premeditat d’un atac. 

I finalment, per acabar, he de dir al senyor Ta- 
llada, que ell que em coneix prou, que ell que em 
coneix suficientment, perqui: som bons amics i en1 
dol que en el moment de la discussió hagi desdibui- 
yat quelcom la meva figura. Li agraeixo molt la part 
d‘elogi que hi pugui haver en les seves paraules, per6 
rebutjo aquella altra part del seu discurs en la qual 
diu que hi ha en mi dues persones diferents : Una, la 
que podríem dir-ne el titcnic, l’home de treball ; l’al- 
tre, el deadem d’una majoria, el deaden d’un Par- 
tit. Jo li asseguro al senyor Tallada que jo no aspiro, 
que jo no ambiciono ésser deadem de cap Partit 
polític. Sóc senzillament un home de treball, un ho- 
iiie que té un sentit dels deures i de la responsabilitat. 
Les circumstincies han fet que, en aquests moments, 
uns pogueni servir el nostre país d’dna manera i els 
altres de mailera distinta ; i aquestes circumstincies 
m’han portat aquí al lloc que ocupo, i .mentre estigui 
ocupaiit aquest lloc compliré amb els meus deures de 
la millor nianera que pugui. Per6 jo li asseguro al 
ienyor Tallada i asseguro als senyors Diputats, que 
el dia que, creient que he complert amb els meus 
deures i hagin variat les circumstincies polítiques, 
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encara que sigui lleugerament, jo em reintegraré a 
la meva posició de treball, i continuaré servint el 
país des d’altre lloc distint a aquest. Jo tinc l’aspi- 
ració d’ocupar els llocs que ocupo, tots els llocs que 
hagi d’ocupar amb el mixim sentit de responsabi- 
litat. 

Quant a les paraules del senyor Vi&l i Guar- 
diola, jo em veig en el cas de remarcar un to que 
podríem qualificar, si em permeteu la paraula, de 
<<viol&ncia>>. Jo no voldria posar-me mai en aquest 
to; per6 de totes maneres, he de contestar ben con- 
cretament algunes de les allusions que ens feia, perb 
que tampoc volem que per feblesa cordial restin en 
peu certes afirmacions que feia el senyor Vidal i 
Guardiola i que jo em crec en el cas de rebutjar 
en6rgicament. Deia el senyor Vidal i Gua-diola que 
havia fet un descobriment: el descobriment de la 
meva tictica. I jo he de dir, al senyor Vidal i Guar- 
diola, que jo, més modestament, n’he fet un altre, 
de descobriment, i aquest és precisament el de la 
tictica del senyor Vidal i Guardiola. Aqiesta tAc- 
tica del senyor Vidal i Guardiola es va poar de ma- 
nifest, la va emprar des del primer dia que va in- 
tervenir en els debats del Parlament. Consisteix en 
qui: sempre que s’aixeca el senyor Vidal i Guardiola a 
fer Ú s  de la paraula per a rectificar, afirma que el se- 
nyor que l’ha contestat, no l’ha contestat. I aixb 
sí que és una tictica senzilla. Sempre que e€ senyor 
Vidal i Guardiola s’ha aixecat per,a rectificar, sem- 
pre, lia comengat, sense dubte amb la finalitat de 
veure si enterbolia el concepte de l’opinió, dient 
que ell havia afirmat coses concretes i que el se- 
nyor contraopinant havia dit vaguetats. Tingui en 
compte el senyor Vidal i Guardiola que nosaltres 
també tenim un concepte de la veritat, que pot ésser 
diferent el concepte del senyor Vidal i Guardiola, 
i que no pretenem afirmar que sigui el nostre el ver- 
tader concepte. Per6 el senyor Vidal i Guardiola, 
com ja he dit, creu posseir el secret de la veritat i, 
fidel a aquesta tictica tan seva, afirma sempre que 
no se li ha contestat concretament al que ell ha dit. 

E1 Sr. CANTURRI: Es que són nés savis, 
ells, i nosaltres no els entenem. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No no, aix6 
no ! 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : A aix6, vaig, 
amb tota correcció, per6 vull deixar aquestes coses 
ben aclarades. Molt possiblement en aquest caire po- 
Emic del senyor Vidal i Guardiola s’ha infiltrat 
quelcom aquest concepte, s’ha infiltrat en el seu sub- 
conscient la superioritat ti:cnica. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No ! 
E1 Sr. CONSELLER DELEGAT : A aix6, vaig, 

nient, sí. Jo he de dir-li que nosaltres som modes- 
tíssims i que nosaltres no tenim aquest ccncepte de 
la superioritat de la veritat prbpia; per5 tampoc 
podem acceptar que en tota ocasió que el senyor Vi- 
dal i Guardiola intervé, afirmi que el que ell ha dit 
són les coses que vertaderament tenen substin- 
cia i, en canvi, el que li diguem tots nosaltres en 
contestar-li, no són arguments, sinó t6pics i an6cdo- 
tes. I es dóna el cas que el senyor Vidal i Guardiola ha 
oiiiplenat el seu discurs de t6pics i d’ani:cdotes i ha 
fet cites en llatí. Tots som pecadors ei1 aquest món, 
per6 ens difereciem en qui: els uns som humils i els 
altres es creuen en possessió de la veritat. 

Ell Sr. VIDAL, I GUARDIOLA : Ja no he 



880 PARLAMENT DE CATALUNYA, - DIJOUS, 30 DE MARC DEL 1933 

d i t  mai aisa de quP estigués, en possessió de la 1’Btatut. I aixb, aquesta cosa que a mi, objecti- 
vament, amb aquell sentit comú que potser és el 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT: Sí. fonament de la nostra escda filoshfica, em sembla 
El SI-. VIDAL I GUARDIOLA : Esta bé. que es poldrA dir que es comparteix oi no aquest 
E.1 Sr. CONSELLER DELEGAT’ : E1 se- argument, per6 el que no es podrA dir mai és, com 

nyor Vidal i Guardiola ha dit que no havíem re- deia el senyor Vidal i Guardiola,.que sigui un re- 
coillit res del seu discurs ... curs de míting. PerquP sota d’aixb hi ha un ar- 

El Sr. VIDAL I GUARDIOILA : L’essencial. gument lleial, que mereixia una respoista. 
EI Sr. CONSELLER DELEGAT : Potser Un altre punt que jo he de recoillir del dis- 

no sabem interpretar l’essencial. Perd el senyolr curs del senpor Vidal i Guardiolla, ha estat apuntat 
Vidal i Guardiaila ha fet una coisa miraculosa, e11 colntestar el senyor l”a11ada ; perd el senyor 
que 6s concentrar en un discurs moilt curt, en, una Vidal em sembla que deia quelcom sobre la neces- 
part m d t  Petita, tot el que Jo vaig dir en el meu- sitat o la noi necessitat d’aquests arbitris, i jo ba- 
discurs. Recordara el senyor Vidal ’ i Guar- sava la necessitat d’aquests arbitris en aquella his- 
diols, i recordaran tots els senyors Diputats, thria dels perio8des anteriors de ]’Ajuntament que 
que una d e  les argumentacioasl Principals que ho havien fet ineludible. De manera que la part 
varem fer era, Precisament, ]’argument de 1’al.l- relativa a les neces,sitats d’aquests arbitris, resta 
toritat moral del Municipi de Barcelona. I també contestada al senyor Vidal i Guardiola. 

També hi ha el que feia referPncia a la prcrce- em sembla que aquest punt és un punt bisic, 

la qüestió! que es discutia, i per aixi, em vaig es- dels impostos que abans sjhavien implantat per a 

veritat. , 

un punt un punt neuralgic de dencia dels impostos i feia aquelles coimparacions 

tendre Per a demolstrar que, 110’ tan So’s en demolstrar que els impostos i arbitris que abanses 
el terreny de la legalitat, sinó en el terreny més 
alt, 1’Ajuntamaent de Barcelona tenia autoritat 

i IGiuardiola, en la seva rectificaci6, do’na molta 
amplitud, fins el punt que em va excitar a aixecar- 
me per a dir  que el dia següent li contestaria. Era 
el punt dels auxilis de 1’Estat. Ja ens, virem es- 

intentar comntestar al senyor Vidal i Guardiolla. Ha 
indicat el senyca- Vidal i Guardiolla que jo1 empra- 
va recursos de míting. I jo, precisament en aquest 

creien hi havia mdiu perqu~ en el 
dia dYavui no es creguin D~~ manera que 

potser ho, he aconsepit, el que no crec és que, 
seguint la cmducta de la 17. se, s,hagi dJaixecar 
aquí per a dir que jo, he anat *er les branques i 
que únicament he ait vaguetats i que no he con- 

que ha caigut en aquestes, qüestions del tbpic que 
censurava, i ha dit com a testimolni anecdbtic alld 
del fet que 1Jopinió cJutadana i que en 

per a demanar i acolnseguir que es pro’posava* 
Hi ha un altre punt basic, al qual el senyoir Vidal 

m’havia esforfat per a cointestar les indicacims i 
els arguments fets pel senyolr Vidal i Guardiola, 

tendre Sobre aquest Punt i em sembla que testat a la V. s. E1 senyor Vidal i Guardi& sí 

cas, v’’’ent Previsor - tolts aprenem a 6s- aquest plet no, hi havia altra co,sa que un plet en- 
ser previsors -- vaig dir paraules que en tre els ciutadans & Barcelona i e! nostre Ajun- 
el DIARI DE SESSIONS. sí, jo vaig dir que faríem tament. corn assegurar-ha la v. s. i ~ .  
els poissibles perque noi es pogués prendre el que és aixi, un tbpic? 
dGem com una frase espectacular o de míting i sr. VIDAL I GUARDIIOLA : G~ ina vaig dir que cridavem l’atenció, perquP es veiés opinió. 

E l  Sr. CONSELLER DELEGATI: Gs un 
que teníem inter&s en subratllar aquesta frase, 
quan deia que no volia fer frases espectaculars o colnvenciment, perd en aquest cas el dir que aquest de mfting. P’eri,, pel que veig vaig estar molt poc problema esta plantejat entre els ciutadans de Bar- encertat. Nosaltres dPiein que la situació nostra celoaa i l’Ajuntament, no és exposar fonament és mollt diferent de la iituaci6 en que ens trobhvem 

lhgic de cap mena. Si hi hagués una prova, les abansa de caure la monarquia, perquP aleshores 
Ilosaltres un plet un plet de lli- vostres parades tindrien una consistGncia, per6 

ci6 oi en el desig de la V. S. 
E1 Sr. CO1MORERA : I l’opinió pública de 

havien donat, no se li havien atorgat fes lliber- 
tats que en justícia li correspoaen. I per aquest 
fet de que se’ns negaven unes llibertats de carac- 14errous ? 
ter espiritual, per aixi, soslament, sense que aish E1 Sr. CONSELLER DELEGAT : Respecte 
vulgui dir res de les gestiolns que es feien, aquest al Punt en que jo he dit V e  el SenPr Vidal i 
fet sol, ens donava una predispoisició colntra el Guardiola havia concentrat 12 major part del seli 
Govern central ; i des del moment que se’ns do- discurs, que era la part de les despeses, he de dir- 
nen les llibertats i s’ha arribat al recotneixement li que d’aquest assumpte ens n’hem de preocupar 
del nostre dret, qosaltres no podem tenir aquelles d’una mmera extraordinaria, Fer6 el senyor Vidal 
esig&cies que es podien> tenir abans, i la predis- i Guardioila sap bé all6 que podríem dir-ne p a  

spifitual no 6s la mateixa en un i altre flexibilitat del Pressupoist municipal, precisament 
s’ha vist que, a més de la qüestió de per la seva chrrega financera que itnpideis fer 

la qüestih accessbria ; i hem vist que grans1 Coses en aquest Principi- 
es que se’ns doinin, petites Coses que Després sap que s’ha parlat de la qüestió de per- 

se’ns acordin, qualsevol coisa que se’ns reconegui sonal, per6 ensxifres, per les quals es pot veure que 
justament, promou una major reacció’, perque una no és proporcionalment excessiva la corresponent al 
part de l’opinió té una certa ipersensibilitat, a personal de 1’Ajuntament de Barcelona en relaci6 
base precisament del fet d’haver vingut el reco- al seu Pressupost i a la població de la nostra ciutat. 
neixement de les nostres llibertats per mitja de I després parlaria també, en un altre to, millor dit, en 

bertats, tota vegada que al nostre poble no se li aquesta Prova no’ existeix més que en ‘a 
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E 
el niateix to, perb en un altre caire, del que deia el se- 
nyor Ventosa i Calvell sobre la part de cultura. Per6 si 
parlés de cultura, sí que diria que me’n vaig per les 
branques. Deixi el senyor Vidal i Guardiola que no 
en parli ara, sobretot havent de parlar-ne després. 
Per6 jo crec que en aquesta qüestió té una lhgica 

I justificació l’augment, i no solament no creiem que 
sigui contraproduent, sinó molt al contrari. 

Ha parlat de la unificació de tarificació. Es, evi- 
dentment, una esperaiica per a tots. Nosaltres, la solu- 
ció d’ara la creiem purament provisional. Nosaltres 
anem, ho hem dit moltes vegades aquí, a una or- 
denació de les finances del conjunt de Catalunya 
coordinades amb les de la Generalitat, amb les dels 
Municipis i, en la part convenient o necessiria, amb 
les de 1’Estat. Aquest problema de caire ti:cnic el 
sentim i farem el possible per a inclinar-lo en el con- 
junt de la nostra vida financera. Nosaltres creiem 
que quan s’ha d’intervenir amb urgi:ncia, s’ha de 
cercar el que causa menys lesió a í’economia, i en 
aquest sentit hem fixat la nostra atenció i hem de- 
dicat llargues meditacions per tal que aquests ar- 
bitris es prese2tin en la fornia menys dolorosa i 
perjudicial . 

Finalment, voldria indicar al senyor Vidal i Guar- 
diola que ell podia desplacar la vaguetat a qui: al- 
ludia en aquella invocació final que ell creia despla- 
Fada i que jo crec que no ho era gens. Potser no 
seri compartida per la V. S., potser creuri que no 
respon al que nosaltres creiem que ha d’ésser el 
desenrotllament de la vida catalana en l’inici de la 
seva reconstrucció, perb aixb és un sentiment de 
responsahilitat que cadascú té. Nosaltres ja virem 
indicar que acceptivem la nostra, i el senyor Duran 
i Ventosa digué que acceptava la seva. Els camps 
queden ben deliínitats en aquest sentit ; el concepte de 
cada un resta exposat, i no crec que quan les exposi- 
cions són fetes de bona fe i sincerament facin mai 
nosa, podran o no ésser compartides, per6 els homes 
han d’expressar-se amb la mixima sinceritat i d’a- 
cord sempre amb els seus sentiments. 

I després de contestat el senyor Vidal i Guar- 
diola jo desitjaria contestar el que ha indicat el 
senyor Ventosa en la seva intervenció. E1 senyor 
Ventosa ha fet una descripció ; ha fet, podríem 1 dir-ne, un ra@fiort,  una expoisici6, el procés dels 
Decrets Wais i Aznar, i jo he de dir que estic 
d’acord amb la seva exposició er, el que tenen de 
part hist6rica aquests Decrets. Ara, ha volgut 
fer el que podríem dir-ne una habilitat en atri- 
buir-me quelcom que jo no deia ; procuraré acla- 
rir-ho. Jo no vaig dir que fes un greuge al  senyor 
Ventosa. Vaig dir que si anava a parlar d’aquests 
assumptes no ho faria pas en sentit de greuge, 
sinó que ho faria senzillament per a indicar al 
senyor Ventosa i Calvell que la conseqiiencia que 
treuria d’allb era que amb els millors propbsits, 
moltes vegades les coses no es poden realitzar. 
El senyor Ventosa indicava el fet de no haver-hi 
Parlament, havia determinat el que no s’hagués 
fet el que era el nostre propdsit, i jo deia que de 
vegades no rau en qui: un Parlameñt estigui obert 
o tancat; sinó que hi ha circumstancies imponde- 
rables, i deia que se’ns feia retrets de coses que 
no realitzavern sense tenir en compte que de ve- 
gades les coses, tot i volent-se fer, les circums- 
tancies manen, 

t 

Era en aquest sentit que feia el retret I en aquest 
sentit jo tenia també I’argunientaci6. 

Després parlava el senyor Ventosa de qui: ell 
no havia pogut fer ires més i de qu6 aleshores no 
quedava més remei que fer un Decret i que aquest 
Decret podia complir-se o no podia complir-se. Jo 
he de dir al senyor Ventosa que jo ratificc completa- 
ment el meu criteri que vaig exposar l’altre dia, de 
qui: és molt diferent fer un Decret un Govern que 
ja compta anib una majoria i compta que demi s‘ha 
de convertir en una Llei, o el fer-lo quan després 
aquest Govern sap que ha d’anar a unes eleccions 
generals i les eleccions generals poden donar-li o no 
donar-li una majoria. Jo, el bon prophsit del senyor 
Ventosa el ratifico i reconec; per6 també he de dir 
que moltes vegades els bons propbsits no són sufi- 
cients, perqui: és evident que aquell Decret pot no 
tenir efectivitat i era molt possible que no la tingués, 
no solament amb el canvi de ri:gh, sinó amb altres 
Corts que s’liaguessin convocat, podria ésser que 
vingués una majoria que donés el seu acord a aquest 
Decret, o una majoria que no donés el seu acord a 
aquest Decret. Eren ficils de contentar els Regidors 
de I’Ajuntament de Barcelona, quan amb uila pro- 
mesa que podia realitzar-se i no realitzar-se creien 
que n’hi havia prou per a compensar una partida 
efectiva del Pressupost. Perqui: de fet hi havia allí 
una partida de Pressupost i aquest fet és ei fet que 
es desconeix en aquesta discussió‘; hi havia aquella 
partida de 21 milions de pessetes, i aquesta partida 
de 21 milions de pessetes es feia comptant amb una 
si:rie d’autoritzacions. Aquestes autoritzacions, pri- 
mer foren de 14 milions de pessetes, xifra més pe- 
tita que la partida primera, i després va reduir-se 
en virtut d’aquesta possibilitat d’auxili de l’Estat, a 
8 milions de pessetes. Aleshores, quan el senyor 
Ventosa eni deia que havia perdut l’hjuntament 
6 milions de pessetes, jo deia: No; jo afirmava que 
I’Ajuntameiit havia perdut possibilitats de nivellació 
del seu Pressupost per la suma d’aquestes pessetes, i 
aixb és un fet evidentíssim, perqui: no tenia possibili- 
tats de nivellar-se anib aquests 14 milions de pessetes, 
i després d’aquest Decret resultava que .es pessetes 
que podien servir per a nivellar el seu Pressupost es 
reduien a 8 milions. I no es digui - com es deia abans 
d’ahir - que aixb era guanyat, perqui: jo pepeteixo la 
contrar6plica que vaig fer en aquell moment en dir 
que des del moment que el senyor Maynés i 1’Ajun- 
tament del 31 havien posat aquesta xifra en Pressu- 
post era que la necessitaven, i des del moment que 
no tenien possibilitats d’omplir aquesta Fartida, tota 
aquella quantitat que no estava en ingressos necessh- 
riament es convertia automiticament en di:ficit ; era 
una partida que no quedava plena i en no quedar 
plena augmentava les dificultats de nivellació del 
Presupost de 1’Ajuntament de Barcelona. Jo no 
deia que els perdés l’Ajuntament, perb JO deia que 
era un fet evident que 1’Ajuntament de Barcelona 
perdia aquestes quantitats en quant a possibilitats de 
nivellació, perqui: gricies a aquestes autoritzacions 
podia omplir una part important d’aquesta partida, i 
després, una vegada del segon Decret havia perdut 
completament, en tot el que feia referhncia a aquesta 
xifra, aquestes possibilitats de nivellació. 

Hi ha un altre punt que indicava el senyor Ven- 
tosa i que jo voldria també rectificar. El senyor Ven- 
tosa ens ha fet aquí una explicació del que 1’Estat 

E 
i 
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concedeix a altres ciutats. Jo he de dir que aixb és 
vertaderament cert, per6 he d’afegir al senyor Ven- 
tosa que nosaltres sempre i insistentment, ens hem 
preocupat de gestions - ja sap el senyor Ventosa 
que aquestes gestions necessiten temps i vencen di- 
ficultats - per tal d’aconseguir que tot el que sigui 
de justícia atorgar-li a 1’ Ajuntament de Barcelona, 
li sigui atorgat. Jo puc dir al senyor Ventosa i Cal- 
vell que aquestes gestions han estat fetes amb tena- 
citat i amb insisthcia i nosaltres creiem que aques- 
tes gestions han de donar indubtablement el seu 

Per altra banda, ell parlava de qui: potser - 
i aquest punt sí que m’interessaria rectificar-lo -, 
que potser nosaltres no tinguéssim un interi:s su- 
perlatiu en fer aquestes gestions per quant nos- 
altres potser al darrera de les coses de l’esperit 
deixhem de rec6 les coses materials. Vaig dir 
que es deia moltes vegades que els catalans eren 
materialistes i no idealistes; per6 que els catalans, 
a part de tot, eren idealistes. Ara voldria afegir 
que jo abandonaria el carrec de Conseller de Fi- 
nances si jo no podia defensar totes aquelles coses 
que fossin materialitat per Catalunya. De ma- 
nera, que jo que en el fons em crec idealista, tinc 
el convenciment absolut de qui: és necessari per 
a Catalunya, de qui: és necessari per la seva vida 
econ6mica, de qui: és necessari pel mateix resor- 
giment de l’economia, que Catalunya tingui una 
base material. as més, afirmar aix6 seria impu- 
tar-me a mi una cosa que estaria cornpletament 
allunyada de la meva manera d’ésser. Cada un, 
dintre de la seva hist6ria, té, si nó res més i mal- 
grat la mod6stia de la mateixa, alguns antece- 
dents. Els meus antecedents podríem dir de ca- 
racter intelectual - en aquest cas potser és la 
cosa que sigui més acusada - és anar a cercar 
anima endins del nostre poble precisament all6 
que era el seu ressort econdmic. A un altre que no 
sentís el que el nostre poble sent de vibració eco- 
n6mica podria acusar-se’l; a mi no, precisament, 
perqui: he estat un devot i gairebé un apbstol 
d’aquesta idea. Jo asseguro al senyor Ventosa 
que mentre jo exerceixi el carrec de Conseller 
de Finances posaré tota la maxima voluntat en 
la defensa de tot a116 que siguin els interes, cos ma- 
terials del nostre poble, i és que aix6 ho faré no 
sols pel convenciment del que és una avantatge 
de caracter material, sinó que ho faré perqui: 
tinc el convenciment de qui: l’esperit dels pobles 
precisament val quan es recolza en un grau de 
benestar. Ara, una cosa és dir aix6 i una altra cosa 
és dir el contrari, car l’arkument que jo emprava 
era completament distint. Jo volia dir que, do- 
nades les condicions diferents en qu& ens trobem 
avui, hem de lluitar amb una s&rie de dificultats 
que deriven precisament del fet de qui: ara han 
estat reconeguts els nostres principis de llibertat 
i els nostres drets. Hi ha el fet objectiu que cal 
reconcixer, que és el triomf de caracter espiritual, 
repercutint de manera circumstancial i transitb- 
ria, de la qual nosaltres reaccionarem, per6 que 
objectivament repercuteix en el moment espi- 
ritual en qu& vivim. Es aquest triomf purament 
i exclusiva all6 que jo deia i no pas que haguéssim 
dabandonar per coses espirituals les coses ma- 
terials. 

’ fruit. 

Potser resulta pesada l’exposició, per6 j o  
voldria que no es digués que no contestava a tots 
els punts. 

El  Sr. VENTOSA : NO, no, de cap manera. 
Contesti el que li sembli. No n’hi faré cap retret jo. 

El  Sr. CONSELLER DELEGAT : Jo ara 
voldria contestar els punts a quP. feia referhcia 
el senyor Ventosa en relació ja amb el Projecte, 
comenqant per l’article I .~ ,  les amortitzacions, 
referint-me després als impostos. Referent a 
les amortitzacions hi ha dos punts del discurs 
del senyor Ventosa i Calvell i en els anteriors, 
dels quals jo voldria parlar : de la facultat de 
fer les amortitzacions i de la convenihcia de 
fer-les. El senyor Duran i Ventosa, amb una 
habilitat jurídica, ha portat aquí textes del Codi 
de Comerq i ha indicat que nosaltres no estivem 
capacitats o facultats per a donar aquesta auto- 
rització. He de dir al senyor Ventosa que nosal- 
tres tenim el convenciment de qui: sí; a nosaltres 
se’ns ha traspassat el ri:gim local, i traspassat el 
ri:girn local se’ns ha traspassat el ri:gim de les 
hisendes locals, i traspassat el rilgirn d’hisendes 
locals és la Generalitat la qni ha d’aprovar els 
Pressupostos de 1’Ajuntament de Barcelona. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : No, senyor, no, 
El Sr. CONSELLER DELEGAT : La Gene- 

ralitat, {no ha d’aprovar els Pressupostos, senyor 
Duran I Ventosa? Jo en signo cada dia quinze 
o vint. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Ens referim al 
Parlament. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : No, la 
Generalitat. He dit la Generalitat, déixim acabar 
l’argument. Traspassat el r?gim de les hisendes 
locals, és la Generalitat en conjunt la que li com- 
peteix l’aprovació dels Pressupostos municipals. 
Quan aquests Pressupostos estan dintre el quadre 
d’alld normal, vé aixb al Conseller de Finances 
que exerceix aquesta funció d’una manera regla- 
mentaria, per6 quan es troba qualsetrol Pressu- 
post que escapa de les coses normals, llavors, 
16gicament no pot ésser el Conseller de Finances 
qui doni aquesta autorització, i vénen al Parla- 
ment de Catalunya. Hi v6nen no com a qüestió 
contractual entre els Ajuntaments i els obliga- 
cionistes, sinó senzillament per a facultar a 1’Ajun- 
tament que pugui tenir aquesta autorització per 
a fer aquesta partida o supressió del Pressupost. 

Quant a l’altre punt, o sigui la convenihcia, 
nosaltres hem sentit també el qui: podríem dir-ne 
la part dolorosa de qu& hi hagi en aquesta opera- 
ció - deixeu-me que torni a repetir la paraula - 
quirúrgica; per6 hem cregut que de tots els mals 
que es podien fer, aquest era el més petit, perqut 
tenim el convenciment que la major part de per. 
sones tenedores de paper municipal no són gent 
que tingui sobretot el desig del negoci de I’amor- 
tització, sinó que són gent que van a la finestreta 
a buscar el cupó i el que els interessa és la segure- 
ta t  del cupó. Com que precisament s’els dóna 
aquesta seguretat que gracies a aquesta mesura 
el cupó esta més assegurat, aquella gent, enlloc 
de tenir Un panic o un disgust, creuen al contrari, 
que aquesta ha estat la mesura d’intervenció 
financera que ha pogut ésser més profitosa. I 
prova del fet que en conjunt aquesta teoria no 
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istan absurda, és la que em referia dies anteriors, 
que malgrat haver-se anunciat una caiguda ver- 

1 tical dels valors municipals barcelonins hem vist , que després ha vingut una reacció i que gracies a 
i aquesta reacció hi ha papers més directament 

afectats, com són les Obligacions de 1’Exposició 
I que estan per dessota del tipus primer, i és més 

ldgic perqui: tenen l’amortització mes prbxima, 
perd, en canvi, veiem que, en el conjunt, el paper 
municipaJ enlloc de baixar la cotització, est& per 
tipus per damunt del que estaven abans de la 
presentació del Pressupost. Aixb em dóna la sen- 
sació que la confiaqa dels tenedors esta molt 
per damunt de la por que pugui representar el 
perjudici de l’ajornament d’aquesta amortització. 
De manera que em permeto afirmar que els fets 

~ ens han donat la raó, en el sentit de veure que ep- 
: lloc de produir-se aquest p&nic ha vingut una 

confianqa en 1’2xit daquesta operació. 
EI Sr. CASANOVES : Es la consolidació del 

deute, evidentment. 
EI Sr. CONSELLER DELEGAT : Els altres 

punts de qui: parlava el senyor Ventosa eren els 
impostos, els diferents arbitris que vénen aquí i 
parlava que era natural que trobéssim cares 
conegudes. Torno a repetir aixb de les cares cone- 
gudes perqu& crec que no es pot fer argument a 
base dindicar que aquests esforCos han de donar 
resultats catastrbfics quan abans s’havia indicat 
queeren justos i podien donar bon resultat. He 
let una interrupció quan s’indicava que l’arbitri 
desolars estava imposat per la Generalitat, i ho 
recordo senzillament perqui: no sembli - que 
prou es diu - que nosaltres anem imposant nous 
impostos. M’interessa rectificar aquesta qüestió 
de fet perquit est& bé que ens carreguin els que 
nosaltres en tinguem la responsabilitat, perd no 
els anteriors, L’impost de solars procedeix de 

’ iany 1930, i el recarrec de solars procedeix des 
del moment que va venir aquest impost i puc 
assegurar al senyor Ventosa i Calvell - no el 
tinc a mi ,  perd li puc ensenyar - que nosaltres 
tenim rebuts de l’hjuntament, rebuts de l’impost 
sobre solars, en el dors dels quals s’hi po., ca un 
caixetí que diu crec&rrec IOO per TOO de la Dipu- 
tació de Barcelona)), la qual cosa vol dir que no 
solament l’impost no és nou, sinó tampoc el re- 
iarrec que per una deixació no s’havia cobrat 
aquest impost. 

En quant a l’altre impost, com que és el més 
important, m’interessaria fer un aclariment al 
senyor Ventosa : és l’impost sobre els terrenys, 
>obre els solars, edificats o no edificats, i aquest 

c impost, al qual em vaig referir l’altre dia, ja que 
ihi ha referit el senyor Ventosa no tinc m6s remei 
que tornar-me-hi a, referir. Vull notar que hi havia 

1 ana diferhcia d’aplicació. Llavors era un impost 
de tipus diferent; ara és un impost de tipus uni- 
[ari, perd I’objecte impositiu és exactament el 
nateix. L’any 1921-zz, 1’Ajuntament de majoria 
ngionalista ja xifrava aquest impost en 4.330,ooo 
petes, i no sols es xifrava aixb,.. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Transfor- 
nant el 20 per IOO d’urbana. 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT : vi havia 
drecirrec de contribució en aquells temps, i es 
dia en aquesta membria que @és criteri de la 
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Comissió d’Hisenda que deu completar-se el sis- 
tema municipal cl’imposici6 amb un arbitri sobre 
el valor en venda de tots els terrenys situats en el 
terme municipal, arbitri que, a part del seu ren- 
diment, vindra a corregir les enormes desigual- 
tats de gravamen existents entre les finques situa- 
des en terrenys cars i les situades en terrenys que 
ocupen les classes poc acomodades)). 

De manera que no sols es xifrava la quantitat, 
sinó que es defensa aquest arbitri i per aixb ens 
havia de causar astorament el fet que havent 
defensat públicament en una membria la impo- 
sició avui dia s’hagi convertit en una cosa ne- 
fanda. I quant al tipus, no s’ens en faci retret. 
2 s  un import precedent de 1’Estatut municipal, i 
1’Estatut municipal permet aquest impost fins 
a I per 100. En aquest cas es diu sense rec&rrec 
de la contribució, perd no em negar& 61 senyor 
Ventosa i Calvell que el rech-rec de la contribució 
est& molt per dessota el 0‘25 que riosaltres impo- 
sem a 1’1 per IOO que permet 1’Estatut municipal. 
Fixeu-vos-hi bé, perqui: convindria aclarir aquesta 
cosa a les classes que protesten perqu6 diuen que 
apretem d’una manera extraordinhria, i no tenim 
en compte la riquesa i l’economia del pas,  i algú 
ens ha fet el retret - aquí hi ha els companys de 
la Minoria de Unió Socialista que ens estan mi- 
rant - del que jo en diria la ti,midesa, p e r @ .  
ens trobem que un Ajuntament republic&, im Ajun- 
tament esquer& aplica un arbitri de la Dictadura 
en uns termes molt més petits del que permet 
l’Estatut, i aixb no es diu, mentre es fan grans 
escarafalls de qui: anem contra la riquesa, contra 
la propietat i contra l’economia, quan ens hem 
quedat ben curts en l’aplicació d’un impost en 
allb que 1’Estatut de la Dictadura permetia. 

Hi ha altres assumptes de qui: havia parlat 
el senyor Ventosa que jo voldria recollir. S’ha 
parlat d’algun assumpte del qual precisament per 
aquesta meditació de no fer les coses duna  ma- 
nera impremeditada i alegre, els individus de la 
majoria de la Comissió, igualment com, en un 
altre aspecte, els individus de les minories, es 
preocupen de veure si és possible de donar-li una 
solució avantatjosa. Entre aquests assumptes que 
preocupen els individus de la majoria de la Co- 
missió, i que, per tant, poden ésser objecte de 
revisió i d‘examen hi ha  algun dels impostos a 
qu6 es referia el senyor Ventosa i Calvell. De ma- 
nera que em permetr8‘que des del moment que 
es una cosa revisable no m’hi estengui gaire; entre 
ells hi ha el que .fa referPncia a les autoritzacions 
de vins i alcohols, als lloguers dels magatzems, als 
lloguers de les cases de dispeses, tots aquests 
estan en estat de revisió i precisament per aix6 
en aquest. moment jo no he de contestar al senyor 
Ventosa fins que aquesta preocupació hagi donat 
un resultat. Parlava després el senyor Ventosa - 
no voldria oblidar-me res - de qui: hi havien 
altres impostos com eren els de les societats an6- 
nimes. Jo he de dir al senyor Ventosa que en con- 
junt, en el problema que ell volia enfocar d‘una 
manera vastissima de tot el de les societats anb- 
nimes, la imposició aquesta té  una importancia 
mínima; em sembla que gairebé no val la pena de 
parlar-ne molt. Es tracta d’un 19 al 20 per 1,000, 
que té  més que altra cosa el caracter d’una igua- 

L 
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laci6 de tarifes, d’una simplificació de tarifes, i 
que representa per tot Barcelona el valor de pes- 
setes, 200,000. Jo que també tinc aquestes pre- 
ocupacions de cargcter econhmic, no he de creure 
que un impost en aquest cas xifrat en zoo,ooo 
pessetes, a repartir en tot el volum de les societats 
anbnimes que paguin per aquest concepte i que 
sigui només aquesta diferhcia del 19 al 20 per 
1,000, pugui afectar d’una manera a fons. 

Finalment, el senyor Ventosa acabava la 
darrera part del seu discurs, amb la part que jo 
podia dir més intencionada, en quan ell deia: 
vinc a donar solucions. Pero jo he de confessar 
amb tot sentiment, que el que el senyor Ventosa 
deia solucions - jo he de creure també que no 
sabem interpretar possiblement les coses - jo 
no crec que en el moment present siguin solu- 
cions. Nosaltres varem dir el primer dia en qu2 
es presenta aquest projecte - i aprofito araper 
a dir que aquest Projecte de Llei fon presentat 
el 3 de mars, de manera que no es pot dir, com 
s’ha repetit aquí algunes vegades, de qui: aixb 
s’ha volgut fer passar amb presses i amb urghcia, 
i d‘una manera diríem sense poder-lo estudiar, 
ja que fa gairebé un mes que est& presentat a la 
Cambra - quan nosaltres present&rem aquest 
Projecte varem dir en les primeres paraules que 
ho fkiem perqui: crkiem que era una qüestió urgent. 
Cada vegada que ens hem referit nosaltres a la 
situació de 1’Ajuntament de Barcelona, hem dit 
que la considerhem com una situació en qui: 
havíem d’anar a un remei urgent, i tenint nosal- 
tres aquest convenciment de qu& calia aquesta 
urg2ncia en el remei, ha de considerar el senyor 
Ventosa i Calvell - sense que cregui que és des- 
atenció ni al mateix temps que és no voler accep- 
tar  solucions - que nosaltres no podem consi- 
derar com a tals solucions les que si no en altra 
cosa es fonamenten únicament i exclusiva en 
ajornaments. 

Nosaltres no tenim cap inconvenient -- jo 
volia dir-ho l’altre dia en el meu flarg discurs i 
tenia una nota presa, per6 després no la vaig 
llegir, per6 sí vaig negligir-ho l’altre dia, hi escau 
molt que ho digui ara - és propdsit del Govern, 
prop6sit que el suggerir& a la Comissió, propbsit 
que ell creu que pot ajudar a tranqui1,litzar no sols 
al que podríem dir l’opinió que aquí s’entenia 
com l’única representació,. sinó fins a tots aquells 
que tenien por de quir aixd pogués ésser una per- 
torbació de les nostres finances futures -, era 
prophsit del Govern de suggerir a la Comissió, 
si la Comissió volia acceptar aquesta suggerkncia, 
I’afegir a aquestes autoritzacions el dir que es 
consideraven purament i exclusiva per durant la 
vigcncia del Pressupost actual de 1’A juntament 
de Barcelona. Perqui: nosaltres creiem que efec- 
tivament hi ha d’haver aquesta ordenació futura, 
nosaltres no volíem comprometre el futur i nos- 
altres amb el fet de donar d’aquesta forma, 
diguem-ne condicionada, aquestes autoritzacions, 
ja obríem la porta a la revisió i estudi. De manera 
que aleshores seria la mateixa realitat dels fets 
la qui demostraria l’efectivitat, els avantatges, 
€a possibilitat de substitucions, i aquest estudi i 
aquesta possibilitat nosaltres no el defugim mai. 

Ara bé, com deia el senyor Ventosa, fer tot 

un pla que porti com a consecjiihcia una pila 
d’ajornaments, nosaltres no podem acceptar-ho, 
Com que considerem que és un cas d’urgbcia, 
creiem que no podem negar a I’Ajuntament de 
Barcelona aquestes iacilitats que ens demana pel 
seu sanejament financer. 

Ha parlat el senyor Ventosa i Calvell d’un 
altre punt el qual, encara que sigui tard, per la 
importancia que té  també m’hi vull referir, Ha 
parlat molt incidentamen$ de la qüestió ,de Cultu- 
ra i en parlar de la qüestió de Cultura ha fet unes 
suggestions sobre unes possibilitats d’una fór- 
mula que permetés compensar en part la tristesa 
que a tots els catalans ens ha causat l’article 7.“ 
de 1’Estatut referent a l‘ensenyament. Jo he de 
dir al senyor Ventosa i Calvell, que compartim 
UP criteri semblant al seu per a buscar en el que 
sigui possible una solució que ens pugui satisfer 
i que trenqui aquest únic lloc que dintre de l’ale- 
gria de 1’Estatut és una nota de tristesa. Perd 
jo he de dir al senyor Ventosa i Calvell, que pot- 
ser el Govern, en nom del qual ara parlo, té no 
diré jo un mal, per6 sí un sentiment de la seva 
responsabilitat que fa que moltes vegades silen- 
cii’ gestions que fa, perqui: creu per altre banda 
que hi han gestions d’una certa índole en qui: 
convé que efectivament es faci el silenci. Hi han 
gestions veritablement importants entaulades en 
el que fa refergncia a la qüestió d’ensenyament 
i aquestes gestions no es refereixen purament i 
exclusfva a la qüestió de l’auionomia univeisí- 
thria de la qual s’ha parlat aquí alguna vegada, 
sinó que relligat amb aquest problema de caricter 
material - perqui: vegin els senyors de Lliga 
Catalana que nosaltres també els sentim aquests 
problemes materials - que és el de les construc- 
cions escolars, hi ha tota aquesta qüestió espiri- 
tual de l’ensenyament. Nosaltres estem fent ges- 
tions actives fins avui bastant. favorablement 
endegades, les quals ens €an creure podrem arri- 
bar - deixant a part aquelles dificultats que fan 
que a vegades els‘ bons propbsits no arribin a 
realització -, ens fan creure que podrem arribar 
a veritables fórmules que representin una atenua- 
ció d’aquells agres de. l’article 7.* 

Ara bé, el senyor Coromines, el Conseller de 
Justícia i Dret, en parlar un dia d’aquesta qüestió, 
precisament per la seva delicadesa, es va perme- 
tre demanar a la Cambra un marge de confianqa 
per al Govern perqui: seguís aquestes gestions. 
Nosaltres creiem que aquesta qüestió, precisa- 
ment per les dificultats de qui: parlavem de llar- 
ticle 7.& es all& on es necessita procedir amb un 
tacte extremat, posant les coses segons les cu- 
cumst&ncies en la forma que pugui resultar més 
viable. 

Jo he volgut donar aquestes explicacions i al 
mateix temps recalcar el fet de qui: m’ha com- 
plagut la forma en qui: eniocava el senyor Ven- 
tosa i Calvell la solució d’aquest assumpte, per- 
qu2 deixa veure que si efectivament es torna 
realització all6 que nosaltres creiem que pot 
ser-ho, no trobaríem en aquest cas la critica, com 
en tants altres casos de la Minoria de Lliga Ca- 
talana. 

A mi em sembla gairebé contestat tot alld que 
deia el senyor Ventosa. Jo he de repetir all6 que 
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anteriorment havia referit. Nosaltres anem fent, qualsevol vot particular a l’article I.=, o qual- 
en el cas concret del Pressupost, el que creiem 
que és una necessitat per a Barcelona; al marge El Sr. PRESIDENT : El senyor Vidal i 
del Pressupost; totes aquelles coses que creiem Guardiola.. . 
que són convenients per a la nostra ciutat i per El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Uns mots, 
Catalunya. EI senyor Ventosa en una darrera part per a una qüestió purament senzilla i de trkmit. 
del seu discurs parlava ja en un sentit podríem Dema hem d’entrar en I’articular i I’article 2 . n  

dir-ne hostil, de tot all6 que fa referhncia als és el qui: es refereix a les autoritzacions de tributs. 
enllaqos ferroviaris. Jo he de dir al senyor Ven- Jo em permetré pregar al senyor President de la 
tosa que en els enllaqos ferroviaris, tot el realit- Comissió de Finances que tingui l’an-abilitat de 
zat fins ara es redueix a aixci : el fet de nomenar dir-nos si podríem reunir-nos dema per la tarda i 
una Comissió ti.cnica, que aquesta Comissió t6c- examinar de la informació pública que ha fet 
nica estudii tot el conjunt d’enllaqos ferroviaris l’Ajuntament, complint un precepte legal, tots ~ 

i els problemes connexes, perqui. al voltant aquells documents que es refereixen als arbitris . 
d’aquestes solucions pugui deixar d’haver-hi que hem de discutir. 
aquesta anarquia ferroviaria, dels suburbis de El Sr. CASANOVES : Demano p a  parlar. 
Barcelona, i es pugui tenir un pla- racional i ar- EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
mbnic d’aquesta qüestió. Junt amb aix6 hi ha Casanoves. 
un bon desig, un bon propbit ,  unes promeses, El Sr. CASANOVES : A 1’Ajuntarnent no hi 
un veritable sentit de col-laboració marcat pel ha hagut cap informació oberta respecte a aquest 
Govern de la República en el fet de dir que potser projecte. 
aquesta mat6ria, aquesta obra dels enllaqos fer- El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Hi ha el ter- 
roviaris, grecisament aquella en la qual 1’Estat mini d’exposició al públic perqui: es ?uguin for- 
ajudi a la ciutat de Barcelona. Ha parlat abans el mular reclamacions. 

Madrid a,mb unes determinades concessions, que una funció del Govern de la Generalitai, que havia 
ajuda a Sevilla amb altres, i que ajuda a Bilbao abans de resoldre el Delegat d’Hisenda. Parla- 
amb unes altres, i cada una de elles representa mentariament aquestes coses s’han de demanar 
una modalitat determinada. Pot ésser molt be a? Govern perqu6 vinguin aquí. Es aqiest el pro- 
si aquestes gestions no es busquen, si el resultat cés. De totes maneres, no hi ha cap iitconvenient 
és d’acord amb les nmtres esperances, que tro- en reunir la Comissió dema a dos quarts de quatre 
bem precisament que aquests enllaqos ferroviaris si no hi tenen inconvenient els altre. companys 
racionalment disposats i estructurats, iina forma de la Comissió. 
que canalitzi aquest ajut, aquest auxili de I’Estat El Sr. PRESIDENT : Resta acabada la dis- 
a la ciutat de Barcelona. Jo crec, per tant, que cussi6 de la totalitat. Segueix l’ordre del dia. 
és Ena mica injust criticar aquesta obra abans 
que agafi el desenrotllament suficient, perqui: 
tenim l’esperanp que ha de contribuir a qu& la Continuació de la discussid del dictamen de la 
nostra ciutat tingui aquesta part de justícia que Comissi6 sobre el Projecte d’Estatut Interior de 
li pertoca, en els sacrificis que ]’Estat va fent per Catalunya 
totes les ciutats d’Espanya. 

I res més. Jo he de creure que en aquest dis- El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
curs meu d’avui, no havia d’aiegir res al discurs Duran i Ventosa. Donada l’hora, perci, podria 
de l’altre dia. Crec que l’altre dia havia contestat reservar-se-li per a dem&. (Rialles. Assentiment 
a totes les al.lusions que s’havien fet a aquest general.) 
projecte. Crec que avui amb aquesta forma llarga, 
pel fet que eren tres els senyors als quals havia de ORDRE DEL DIA 
contestar, no hauré caigut en el pecat de qui. par- 
lava el senyor Vidal i Guardiola, de contestar per a la sessió de divendres 
amb vaguetats a les coses concretes. Per6 com que 
no vull caure en aquest pecat, ni que es pugui 
desviar el judici de l’opinió fent veure que nos- Interpelelació al senyor Conseiler d’Agri- 
altres hi al-ludim per6 que no anem al moll de cultura i Economia sobre l’assemblea agrícola 
l’assumpte, que no volem discutir-ho tal com és, de Lleida. 
jo declaro que si algun dels arguments que s’han 3.  Continuació de la discussió del dictamen 
fet no hagués estat contestat, em poso a la dis- de la Comissió relatiu a 1’Estatut Interior de Ca- 
posició dels senyors contraopinants per a contes- talunya. 
tar-los en el moment que indiquin. (.4pZaudime.lzts 4. Continuació de la discussió del dictamen de 
en la Majovia.) la Comissió sobre el Projecte de Llei relatiu a les 

El Sr. PRESIDENT : S’ha acabat el debat de autoritzacions sol-licitades per l’hjuntament de 
la totalitat. Barcelona. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Si em per- 5. Discussió del dictamen de la Comissió 
met la Presidi.ncia, he pres algunes notes recollint sobre el Projecte de Llei relatiu a la votació dels 
alguns dels conceptes emesos pel senyor Conseller Pressupostos ordinaris i extraordinaris dels Ajun- 
Delegat, als quals desitjo contestar. Com que no taments. 
vull ara fatigar massa la Cambra en I’estat actual (S’aixeca la  sessió a les noa i cinc minuts  de la  
ni allargar innecessariament un debat, aprofitar6 vetlla.) , 

- ---- 

sevol ocasió reglamentkria, per a contestar-li. 

senyor Ventosa i Calvell de qu& I’Estat ajuda a El Sr. CASANOVES : Hi ha una ciiestió, i 6s s 

I. Precs i preguntes. 
2 .  
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